

Administración. Muntaner, 49 - Teléfono 37325.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.
Teléfonos: 37311 y 37305.
Información: Teléfono 37327.
SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES
NUMERO SUELTO 30 CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Jueves, 22 de Septiembre 1938 Núm. 6.851

EL ENEMIGO más cruel de nuestros combatientes es el frío. Sólo existe una manera de combatirlo: con mantas y ropas de abrigo, para cuya fabricación se emplean los trapos y ropas que entregamos en las Alcaldías o Tenencias de Alcaldía.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

LA BATALLA DEL EBRO

Prosiguen los violentísimos ataques de los invasores, que son totalmente rechazados, siendo destruidos tres tanques y abatido un bimotor

En el frente de Levante, los soldados españoles profundizan su victorioso avance, conquistando El Codón y las cotas 1.593 y 1.425, y en el frente de Extremadura conquistaron asimismo importantes posiciones

A la altura de Gandía, cinco trimotores italianos bombardearon al destructor británico «C. O. 9.», sin conseguir alcanzarlo

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

EJERCITO DE TIERRA

FRENTE DEL ESTE. — Han continuado en la zona del Ebro los violentísimos ataques de las fuerzas al servicio de la invasión, protegidas por la constante actuación de la Artillería italiana y de la Aviación extranjera, que bombardearon nuestras líneas durante toda la jornada.

Varios ataques enemigos a la cota 257, de la carretera de Alcolea, fueron totalmente rechazados, destruyéndose tres de los doce tanques facciosos que intervinieron en el combate. También han sido deshechos por nuestras tropas los intentos de los rebeldes a las líneas republicanas de Más de Albares.

La Aviación española bombardeó con gran precisión diversas concentraciones en las que causó muchas bajas. Fué derribado en combate un bimotor extranjero, sufriendo nosotros la pérdida de un caza.

FRENTE DE LEVANTE. — Los soldados españoles, profundizando su victorioso avance en el sector de Manzanera, han conquistado El Codón y las cotas 1.593 y 1.425, capturando prisioneros y material.

FRENTE DE EXTREMADURA. — En la zona de Villafranca de Córdoba, las tropas republicanas conquistaron importantes posiciones.

DEMÁS FRENTE. — Sin noticias de interés.

AVIACION

A las 16 horas de ayer, cinco trimotores italianos «Savoia 81», bombardearon a la altura de Gandía, al destructor británico «C. O. 9.», sin conseguir alcanzarlo.

EL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL

Una circular de la Ejecutiva

La Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español, ha dirigido la siguiente circular: "A los Comités de las Agrupaciones socialistas. Estimados camaradas: En cumplimiento de un acuerdo del Comité Nacional, nos dirigimos a vosotros para encareceros la adopción de medidas eficaces a fin de asegurar la penetración de todos los militantes, sin tolerar la formación ni actuación de tendencias en el seno de nuestros organismos.

La intención del Comité Nacional es reintegrar a la más rígida disciplina a todos los afiliados al Partido. Es el único medio de que refuerce el prestigio y la influencia que ha logrado por sus ideas, su historia y su trabajo, realizado en beneficio del país, de la clase trabajadora, especialmente.

Distinguióse siempre nuestro Partido por su disciplina. El Partido Socialista no fué jamás un partido de caudillos. Huyó siempre de este funesto defecto, que tanto daño causó en otras agrupaciones democráticas. Desde el primer momento, por voluntad de sus organizadores, fué una democracia organizada, en la que todos los individuos que la constituyen son iguales en deberes y derechos y en responsabilidad.

Pablo Iglesias, nuestro inolvidable maestro, dijo muchas veces: "Un partido es el instrumento adecuado a la realización de un ideal político y social. Para desempeñar bien su función necesita que sus afiliados estén férreamente disciplinados. La disciplina es un elemento vital en su existencia. Sin ella, por muchos que sean sus afiliados y el ambiente que tenga en el país, no podrá hacer nada eficaz para la implantación de sus ideas."

La disciplina en nuestro partido no es impuesta, sino aceptada voluntariamente por cada uno de sus componentes al ingresar en él. Por eso su aplicación no humilla a nadie. Quien voluntariamente la aceptó puede librarse de ella por el mismo procedimiento, pero sin perturbar la vida interior del Partido. A eso no tiene derecho ningún afiliado, sea quien fuere.

Al lado de la disciplina como deber ha de existir un sentimiento de íntima solidaridad entre los socialistas. La solidaridad es un manantial inagotable de nuestros ideales. De este sentimiento de fraternidad y solidaridad socialistas surge una potencialidad de fuerza invencible, invencible. La fuerza de un partido de

clase como el nuestro no está tanto en el número de afiliados como en la compenetración espiritual de éstos. Es un axioma socialista que la unión hace la fuerza. La unión en este caso no es material sino espiritual. Es en esta íntima compenetración de los espíritus donde reside nuestro máximo poder. Quien no sea capaz, olvidando resentimientos, con los que adquiri-

ría mayor mérito ante la conciencia de la masa del partido, de entregarse a ese sentimiento cordial y de solidaridad de todos sus afiliados, lejos de servir sus intereses, los perturba y les causa daño profundo.

Las horas de profundo dolor por que pasa nuestro pueblo, en peligro tantas vidas de nuestros mejores afiliados y de miles de con-

EDITORIAL

LA NO INTERVENCION, PERTURBADORA DE LA PAZ

LOS hombres faltos de fe que dicen sentir la causa de la independencia de España, aunque no lo crean, son colaboradores de los facciosos. Silencian su satisfacción ante las proezas del Ejército de la República por temor a que en un momento dado, y debido a la enorme presión ejercida por la Artillería y la Aviación, nos tomen una cota, perdida a la que dan importancia cuando al registrarse este hecho en un frente, las tropas españolas en otro frente cercano y en una sola jornada lograron conquistar junto con otras posiciones 17 cotas. Estos días, el pesimismo temperamental de los hombres sin fe, encuentra asidero en el problema checoslovaco y, para justificarlo, dan rienda suelta a sus fantasías derrotistas, aceptando la dictadura de los Estados totalitarios en toda Europa como un hecho irremediable y en consecuencia nuestra derrota.

Nunca hemos creído que el mal de muchos podía aminorar el nuestro y que la extensión de nuestro incendio, al convertirse en hoguera, facilitará la labor de extinguirlo a que nos hemos entregado para salvar nuestro patrimonio colectivo. Pero tampoco debemos inclinarnos a dar crédito a quienes suponen que estamos condenados al aniquilamiento si nuestra conducta de bravura y de dignidad es imitada por los pueblos pacíficos pero amantes de su libertad e independencia que viven ahora bajo la amenaza de una agresión fulminante.

Nada hemos hecho para que nuestra guerra no quedara localizada y para evitar que al amparo de la indefensión en que se nos ha dejado, los agresores se lanzaran a nuevas audacias con objeto de obtener del chantaje de la amenaza pingües ganancias. Es a quienes engendraron la No Intervención, hija del miedo y de la carencia de estadistas de que adolecen las grandes potencias y cuya existencia tiene los días contados, a los que Europa exigirá estrecha cuenta de su obra. Porque es perder el tiempo y entrar en un laberinto de confusiones en el que es difícil encontrar la salida, buscar el origen del crecimiento de los dos monstruos que perturban la paz de Europa, solo en la propensión del pueblo alemán y del italiano a ser dominados por condottiers que les embriagan de glorias pasajeras y de grandezas ficticias. La perturbación de la paz provocada por los procedimientos terroristas y salvajes empleados por la Italia mussoliniana en Etiopía y contra los que solo opuso una aparente condenación la Europa democrática, alcanzó la plenitud de la iniquidad cuando la No Intervención en lugar de frenarla y cerrarle el camino, avaló y abrió las amplias puertas de la impunidad en España.

Dotados de una videncia incomprendida por los míopes y por los ciegos, advertimos, serenamente, cuando se nos apuñalaba y nos desangrábamos por las mil heridas sufridas, que nuestra guerra no se localizaba permitiendo que se llevara a cabo la ~~tragedia~~ de negarnos los medios más elementales de defensa, y que forzosamente había de extenderse o las chispas desprendidas de nuestro incendio provocarían el fuego en otros pueblos que despertarían la gaita de los hambrientos de colonias que resueltamente se niegan a devolver por ser el premio a los sacrificios hechos de 1914 a 1918 Inglaterra y sus Dominios.

No se nos hizo caso porque los Estados totalitarios y los no intervencionistas nos estimaron presa fácil, unos de su ambición y otros nos consideraron un pueblo sin pulso. Cuando en el Frente de Levante y en la zona del Ebro se estrellan los ataques del enemigo y a diario se centuplican las proezas modestas que se registraron en Francia y en Bélgica, y ya no cabe hablar de heroísmos en ninguna parte sin inclinarse previamente ante los de nuestros soldados, nuestras advertencias adquieren un enorme valor profético, constituyen una predicción.

Europa ha contemplado desde una barrera de ~~indiferencia~~ indiferencia el espectáculo de los bárbaros bombardeos aéreos de nuestros pueblos y ciudades.

Nada han hecho los pueblos democráticos por evitar que se nos apuñalara. La Policía de los países civilizados no ha puesto empeño en detener a los terroristas que asesinan a los españoles y les expolian de sus riquezas. Si Europa arde en guerra, no será mayor nuestra tragedia que la que vivimos en la hora actual. Seremos los únicos que, además de defender nuestra vida y nuestra libertad, habremos defendido las de los demás pueblos. No podrá achacársenos la culpa de que los no intervencionistas se hayan hecho merecedores de sufrir centuplicado nuestro dolor. No han sido dignos ni de nuestra generosidad ni de nuestro sacrificio.

EN LA ZONA FACCIOSA DE MARRUECOS

La situación es grave

Se asegura la existencia de una sublevación musulmana en la Zona Oriental

Rabat, 21. — Informes llegados de la zona española de Marruecos, aseguran la existencia de una sublevación musulmana en la zona oriental. En la región de Alcazarquivir se defienden enérgicamente elementos moros contra los rebeldes españoles, que emplean rigurosas medidas para sofocar el movimiento. Están interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas entre la zona francesa y la española.

Tánger, 21. — Se tienen noticias de concentraciones en Larache y Arcila de fuerzas y material por parte de los facciosos. Estos han llevado a cabo numerosas detenciones de moros y militares españoles que han producido hondo malestar.

Rabat, 21. — En la cabila de Beni Amed se han levantado en armas fuerzas indígenas frente a los facciosos españoles. Las detenciones llevadas a cabo por éstos han originado protestas y manifestaciones en Alcazarquivir. El malestar entre los musulmanes de la zona facciosa, víctimas de violentas levadas que han recogido hasta los más jóvenes, es considerable.

Tánger, 21. — Se tienen noticias de unas 250 detenciones llevadas a cabo en Tetuán entre elementos obreros del Sindicato de Falange, así como de otras numerosas detenciones de elementos indígenas. En algún campo de concentración de la zona oriental hay más de 700 indígenas detenidos. Se procura no conducir a los detenidos a Tetuán para evitar que la población musulmana de esta ciudad, ya muy inquieta, tenga noticias de estas detenciones. Han sido detenidos varios individuos por comentar estos hechos en sitios céntricos.

Tánger, 21. — Con ocasión de unas detenciones llevadas a cabo en Tánger, pero obediendo en el fondo a los disturbios ocurridos en la zona española y al hondo malestar allí existente, el excoronel Beigbeder ha publicado una nota acusando a los frentes populares francés y español de alterar la tranquilidad en Tánger, siguiendo órdenes de sus dirigentes de Francia y Rusia y con ánimo de coaccionar a las autoridades tangerinas.

Con este motivo se destaca en Tánger la ejemplar y disciplinada actitud de la colonia española, en su inmensa mayoría adicta a la causa de España, y la actitud constante de provocación y de agresión de los pocos falangistas que allí actúan con la complicidad de elementos extranjeros, y que han llevado a cabo toda clase de atentados, secuestro de personas, agresiones en plena calle a ancianos indefensos que han determinado frecuentes protestas de la Prensa francesa e inglesa de la ciudad internacional.—Agencia España.

ciudadanos y hasta la del país mismo, exigen de nosotros, como centro de la política de defensa de las instituciones democráticas y de la Patria, y obtenida la victoria de la obra de su reconstrucción, inmenso sacrificio en este requerimiento del Comité Nacional, no se pide a los afiliados nada que no tengan la obligación de dar: el sacrificio de la pasión polémica en interés de la eficacia de nuestra acción.

Esperamos de todos vosotros que atenderéis este requerimiento, fundado en la salvación del interés de todos. Tenemos, además, la seguridad de que interpreta el deseo de la inmensa mayoría de la masa del partido.

Que nadie se sienta antes que afiliado al partido, amigo de esta o de aquella persona, de una o de otra tendencia, que rompen la unidad y la solidaridad entre los socialistas.

Al interés del partido, que es el interés de todos los socialistas, hay que sacrificarlo todo. En nuestra unidad política y en nuestra solidaridad socialista están nuestra salvación y la del país.

LA INFALIBILIDAD DE PIO XI EN QUIEBRA

Los no ateos que vuelven la espalda al Vaticano

Ese Pio XI ha tenido una frase desgraciada. Ha dicho que las guerras son un castigo de Dios.

Nada más ortodoxo. Si no se mueve la hoja del árbol sin que Dios lo quiera, mal podrán venirse abajo las naciones contra voluntad divina. Pero nada más inoportuno. Esta época necesita otros dioses; quiere ser dirigida por la esperanza y el amor, no por el miedo.

Bastante divorciada está de nuestro siglo la Iglesia católica, apostólica y romana, para que su jefe aumente el descrédito recordando tan anacrónicos dogmas. No son los viejos espíritus positivistas a lo Littré—y por tanto a lo Pompeyo Gener—escépticos a lo Gourmont, ni materialistas a lo Haeckel, ni historiadores a lo Ernesto Renán, los únicos que se apartan del catolicismo: son los espíritus religiosos.

Hemos presenciado una reacción espiritualista dentro de la misma ciencia. Sin ir más lejos, Buchner es una antigualla. Mientras la física evoluciona hacia lo imponderable, y la psicología nos hace sospechar la significación de lo subconsciente—léase a Freud entre otros—una nueva escuela filosófica, que reúne sus diversas orientaciones bajo el nombre de "pragmatismo" y que cuenta con los más ilustres ingenios del mundo, refuta el determinismo mecánico, valiéndose de los procedimientos lógicos y experimentales de la cultura moderna.

Todos estos "no ateos" vuelven la espalda al Vaticano, como se la volvieron los místicos desde Emerson y Whitman a Tolstói, y las sectas derivadas del puro cristianismo, para las cuales lo importante era la acción desde el punto de vista social y por tanto la eliminación del dolor. Y es que desde hace tiempo no nos cabe ya en la cabeza que debamos aceptar el dolor, que lo debamos justificar y que lo suframos cobardemente como la expiación de nuestras culpas. Nos hemos examinado y nos hemos abuelto. Somos inocentes y pretendemos ser menos infelices.

Dentro de la Iglesia católica, apostólica y romana, vemos un culto idolátrico. No se ha salido del paganismo. Existen en las iglesias católicas docenas de Cristos diferentes, centenares de Virgenes Marías distintas y una innumerable caterva de santos. Cada fiel adora su pedacito de madera pintada, y no hallaréis un templo sencillamente consagrado a Dios.

Fijáos; los principales templos del mundo ostentan los nombres de San Pedro (Roma), San Pablo (Londres), San Esteban (Viena), Santa Gúdula (Bruselas), Nuestra Señora de París....

Templo en absoluto erigido a Dios, sólo existe uno. Se halla en Farnay y lo mandó edificar Voltaire. O seáse, aquel culto espíritu que debemos considerar como la antorcha de la Revolución. Voltaire; el que en su famosísimo "Diccionario Filosófico" escribió aquello que así consta: "Los jesuitas creen que Dios también es jesuita".

Roma—y con ella el Vaticano—trafica con fetiches. Por encima de los magos y curanderos de sacristía están los gerentes, muchos de ellos hombres, no místicos, sino ampliamente dotados de sentido práctico que, incapacitados de hacer religión, hacen política. El catolicismo es un partido, una burocracia, que se sostiene aún merced a su organizada estructura.

La Iglesia católica sucumbirá por falta de fe. Nada prueba mejor su irreparable anemia espiritual que la nulidad vergonzosa de sus edificios actuales y de sus imágenes. Su literatura presente está impregnada de esa nauseabunda dulzarronería de lo que se está pudriendo. Quendán algunos—pocos—núcleos vitales: varios obispos católicos de Inglaterra—no entran en la Catedral londinense de San Pablo, que es templo protestante—; los de Irlanda, Austria y Estados Unidos. Hubo sacerdotes heroicos, como el abate Loisy—del que os hablé en varias de mis crónicas—que se ríen de la cosmogonía del Génesis, y cuántos no sueñan, a semejanza del "Froment" de Zola y del "Santo" de Fogazzaro, con una regeneración del catolicismo. ¡Pobres almas extraviadas en el sagrado ministerio, sufren y callan, agarrados por los concilios, y no se atreven a tocar a la formidable vieja, que por mucho que choché en su agonía, es siempre la Madre.

¡Qué momento para desenterrar los pecados de Dios! Rechacemos a la persona todopoderosa e infinitamente buena, no por absurda, sino por inmoral. Lo infinitamente bueno no es capaz, no, de aplastar con bombas de aire líquido e incendiarias a los niños y viejos de las ciudades abiertas para vengarse de los que en nombre de lo humano combaten a Mussolini, Hitler y Franco. Si es bueno es impotente como nosotros para humanizar a los asesinos de niños, y si es omnipotente como asegura el Papa Pio XI, es un dios perverso. El Dios que atormenta a los animales y a las plantas no es Dios de bondad, es el Dios del crimen. Hace seis centurias las matanzas de niños, mujeres, enfermos y viejos, hubiera hablado en su gloria: hoy sirve para procesario. Le hicimos perfecto, y por lo tanto inmóvil, inmutable. Nosotros, desdichados pecadores, avanzamos en el camino del bien, y dejamos atrás a nuestro Dios. Triste es decirlo, pues triste es también la muerte de los dioses. El Jehová pontificio se reduce a un vulgar homicida, y la antropología italiana encontrará en él una ascendencia de epilépticos y de alcohólicos.

El Papa Pio XI estuvo torpe. Nunca hubiera cometido tal error León XIII. Lo grave no es que se haya acusado a Dios de un crimen: lo grave es la infalibilidad de quien acusa. Rafael MORAGAS

EN LA U. R. S. S.



VISTA GENERAL DE SUJUNIA

El Gobierno de la República

PARLAMENTO DE LA REPUBLICA

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO PRESIDIO LA REUNION DEL COMITE EJECUTIVO DE AYUDA A ESPAÑA

Bajo la presidencia del señor Martínez Barrio, y con asistencia de los señores Ayala, Bahamonde, Rueda Ortiz y Biesca, se reunió el Comité Ejecutivo de Ayuda a España.

A la salida manifestaron que habían examinado diferentes asuntos desprendidos del informe del secretario general que ha dado cuenta al Comité de asuntos relacionados con su reciente viaje a París, habiendo podido comprobar que la labor desarrollada por el Comité Nacional permite canalizar las aportaciones que se hacen desde el extranjero para la Ayuda a España, quedando altamente satisfecho el Comité, que considera el viaje del señor Ayala de resultados muy beneficiosos para la labor emprendida.

También se ocuparon de cuestiones de organización interior a tono con los últimos asuntos llegados al Comité y tuvo conocimiento de otros que por su importancia serán examinados en reuniones sucesivas.

El Comité Nacional de Ayuda a España ha recibido el siguiente despacho:

Nueva York.—El Comité de Ayuda a España republicana, formado en Hollywood, está integrado por el escritor Nammatt, Charles A. Page, exsecretario de la Embajada en Madrid; Dorothy Parquer, escritora; Sylvia Sidney, de artistas Paramount; Luis Bainer, artista de la Metro; Tatiana Tuttle, artista; Anna May Wong, artista; Gale Sondergaard, artista; Warner Bros, delegado del Comité de Ayuda a los niños, y Herber Riberman, director cinematográfico afecto a la Paramount.

Es indudable que una corriente que crece día a día favorece a la causa de la República española. Desde los más lejanos horizontes se reflejan estas perspectivas. El caso de Hollywood, donde los artistas hacen vida opulenta, dignamente ganada con su genio, da lugar a pensar en qué modo las masas proletarias deben producirse hacia sus hermanos de ideas. Esperemos que la proporción se restablezca.

POR LOS MINISTERIOS

Agricultura

PUBLICACIONES OFICIALES

La actuación intensísima de todos los organismos que constituyen la gobernación de la República, queda reflejada en una serie continua de publicaciones que van apareciendo y que forman un conjunto de obras de consulta en las que se demuestran la labor de nuestro Gobierno.

Ahora, el Ministerio de Agricultura, cuya actuación tal vez pase desapercibida por buena parte de la opinión pública, acaba de publicar un volumen valiosísimo acerca del estudio de las modalidades y épocas de la producción de la patata en las distintas provincias de Levante, Cataluña, Centro y Andalucía.

En este volumen que nos ocupa, figuran buen número de gráficos que acompañan a un texto saturado de datos estadísticos y de conocimientos utilísimos para quienes se dedican al estudio de nuestra economía.

LA AVELLANA DE CATALUNA ES ORO EN PEPITA

Conferencia radiada, por el ingeniero agrónomo José Luis de la Loma

Por las comarcas de Reus, Vendrell, Valls y Falset se extiende el avellano, una de las riquezas pecuarias y una de las riquezas de España. El avellano, que con un escaso esfuerzo, desde luego mucho menor que el que exige cualquier cultivo anual, e inferior sin duda al de casi todos los cultivos arbustivos o arbóreos, ofrece al productor su cosecha en la actual época del año. En estos momentos se preparan los suelos al pie de los arbustos, desbrozando el terreno, limpiándolo de piedras y alisándolo para que no se pierda un solo fruto; más tarde la avellana se secará, se clasificará en las fábricas e instalaciones de Reus y de Valls, se partirá, es decir será liberada de su cáscara y la avellana en grano clasificada nuevamente, quedará envasada y dis-

puesta para la exportación. Este proceso o programa se cumplirá este año estrictamente, seguido de la colocación en los mercados de Europa y América de todo el fruto preparado, pues su cumplimiento es necesario para la causa de la República.

Se producen en la zona catalana unas 17.000 toneladas de avellana en cáscara, de ellas pueden obtenerse de 8.000 a 9.000 toneladas de avellanas en grano, que pueden proporcionar al Estado español más de ciento treinta millones de francos, puede decirse pues, sin excesivo eufemismo, que la avellana es oro para la República; oro que no puede desaprovecharse, oro que no puede destinarse a otra cosa que a utilizarse como tal. Sería un crimen de lesa economía, entregar un solo kilogramo de avellana al consumo interior. El español antifascista que se lleve a la boca una avellana, debe sentir en sus labios el fuego del que introduce en ella un ascua encendida. No, no se desaprovechará ni un grano, toda, toda la cosecha irá al exterior, se transformará en francos, en libras esterlinas, en dólares, y al través de ellos, en víveres diversos, en leche para los niños, en medicinas para los heridos y enfermos, en piezas para aviones, en yute para fabricar sacos, en metales para armamentos, en algodón o lana para ropas y uniformes, en cueros y suelas para calzados.

Antes de la guerra salían de España 4.000 toneladas de avellana en cáscara y 9.000 toneladas de avellana en grano. En el año actual, tienen que forzarse esas cifras, es indispensable que por todos se aporte el esfuerzo preciso para forzarlas. La ocasión es propicia, nuestra competidora más fuerte en los mercados europeos de avellana, Turquía, presenta una cosecha reducida en el año actual, la cosecha italiana es también baja, la española, por feliz coincidencia, será abundante, hemos pues en condiciones de extender el volumen de nuestras ventas y aprovechar el máximo de nuestras disponibilidades.

Haciéndolo así no perjudicamos en nada al consumo nacional, la avellana es un alimento nutritivo ciertamente, pero no puede ser base de alimentación, o como alimento de lujo debe catalogarse; el Ejército no necesita de ella, ni la retaguardia tampoco; formemos el propósito todos, absolutamente todos, de no tocar la avellana, de mirarla desde el punto de vista del abastecimiento como si fuese una sustancia nociva.

Los organismos de Estado no permanecen al margen del problema, las medidas precisas para el buen éxito de la empresa están tomadas, los Ministerios de Hacienda, Economía y de Agricultura, han emprendido una acción conjunta y la Federación de Sindicatos Agrícolas de Cataluña se ha adherido a ella. Una Comisión interministerial se hará cargo de la avellana en cáscara y bajo su dirección se clasificará y se preparará para la exportación con los tipos y marcas que acreditan a nuestra magnífica avellana en los mercados del exterior. Todas las partidas que entreguen los agricultores serán liquidadas al contado a los precios oficiales fijados por el Gobierno de la República.

Los organismos exportadores del Estado, colocarán la mercancía en los distintos mercados, sin excluir por ello a los exportadores privados, que tengan clientela a quien atender, o mercados que conservar, dichos exportadores serán ayudados incluso por el Poder público, aceptándose de buen grado su colaboración y utilizando su experiencia, dentro de las modalidades que las circunstancias de guerra imponen a la exportación no oficial. De este modo el fin perseguido se logrará plenamente y toda nuestra avellana se aprovechará en el sentido deseado.

La primera fase del programa empieza a desarrollarse en estos días, el papel principal de ella lo han de representar los productores de avellana, recogiendo íntegramente su cosecha, secándola en buenas condiciones, aportándola a sus Sindicatos para que éstos a su vez la depositen en los almacenes de la Federación Comarcal, donde los encargados de prepararla para la exportación han de hacerse cargo de ella, colaborando con entusiasmo a la obra común y nacional que en este aspecto de nuestra lucha ha de llevarse a cabo, para sentar sobre base firme la economía de guerra, que ha de ser puntal fundamental de la victoria.

La avellana de Reus, de Vendrell, de Valls, de Falset, es oro en pepita, pero sólo se manifestará como tal al traspasar nuestras fron-

teras bajo el control del Gobierno de la República y trocarla en monedas extranjeras que queden a su disposición; antes no, antes carece de valor, porque las autoridades de la República, de una parte, y la conciencia antifascista de los productores y el pueblo todo de otra, impedirán que tenga mercado dentro del país y que pueda consumirse en él, mermando sus posibilidades de colocación en el exterior.

Que los productores de avellana de Tarragona mediten bien en el valor que para nuestro triunfo tiene la fruta que hoy recogen y que cumplen el papel que les corresponde en el problema con el entusiasmo y la actividad que todos los campesinos están poniendo en labrar su porvenir y conservar su independencia.

Hacienda y Economía

CONFERENCIA

El señor Méndez Aspe fué visitado por el ministro de Obras públicas, don Antonio Velaz, celebrando una extensa conferencia, en la que se trataron diferentes asuntos relacionados con el reciente viaje del señor Velaz a la capital de la República.

Defensa

COMISION DE AUXILIO FEMENINO DEL MINISTERIO DE DEFENSA. - SECCION DE HOSPITALES

Se convoca al Comité de "Unión de Dones de Catalunya" del distrito tercero, y a la Delegación de la Comisión de Auxilio Femenino, del mismo distrito, a una reunión que tendrá lugar el próximo jueves, a las siete de la tarde, en el Pasaje de Méndez Vigo, número 8.

Instrucción Pública y Sanidad

Visitó al ministro don Segundo Blanco, una Comisión del Ateneo de Madrid, presidida por el subsecretario de la Presidencia del Consejo, señor Prat, para solicitar que se intensifique la ayuda a dicho centro cultural. El ministro prometió atender la demanda de los comisionados, que dadas las circunstancias actuales, estima equitativa; asegurándoles que hará cuanto pueda por complacerles. Los ateneístas madrileños agradecieron el interés demostrado por el señor Blanco.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

DESTINOS

En el «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» de ayer aparecieron, entre otras, las disposiciones siguientes:

Se ha resuelto confirmar en su empleo en campaña, al mayor de Infantería don Antonio Fernández García.

También han sido confirmados los mayores de Infantería, don Antonio Ortiz Roldán, don Bartolomé Fernández Sánchez y don Francisco Muriana Fernández.

RECOMPENSAS

Como premio a su distinguido comportamiento en diversas operaciones de guerra durante la actual campaña, se ha dispuesto conceder el ascenso a varios clases y soldados de la 219 Brigada Mixta.

También han sido ascendidos por idénticos motivos, varios clases y soldados de las Brigadas Mixtas de Infantería 64, 74, 92, 126, 76 y 141; de Artillería D. C. A. de Maniobras; las compañías de Zapadoras de la 218 Brigada Mixta, de la 43 División y de la 78 Brigada Mixta; de la Intendencia Militar de la demarcación de Cataluña; de Sanidad, del XI Cuerpo de Ejército y de la 120, 137, 141 y 142 Brigadas Mixtas; del Batallón Disciplinario de Combate del XI Cuerpo de Ejército y del Cuerpo de Tren.

AL SERVICIO DE OTROS MINISTERIOS

Se ha dispuesto que el teniente coronel de Infantería don Vicente Guarnier Vivanco, director de la Escuela Popular de Estado Mayor, pase a la situación de «Al servicio de otros Ministerios».

Anuncie en EL DIA GRAFICO



Adquirid el sello de AYUDA INFANTIL de RETAGUARDIA a beneficio de los niños víctimas del fascismo

EN LA ASAMBLEA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Sensacional declaración del Presidente Negrín

«El Gobierno español acaba de decidir la retirada inmediata y completa de todos los combatientes no españoles que toman parte en la lucha, aplicándose la retirada a todos los extranjeros, sin distinción de nacionalidades, incluyendo a aquellos que hubieran tomado la nacionalidad española después del 5 de julio de 1936»

Asimismo solicita la constitución de una Comisión internacional, a la que el Gobierno español concederá todas las garantías, facilidades y colaboraciones que estime necesarias

ESPAÑA EN LA ASAMBLEA GINEBRINA

La voz de sus representantes Negrín y Alvarez del Vayo, repercute en todo el mundo

MIENTRAS el forjador de un pueblo, al cabo de veinte años de existencia y de haberse hecho digno de que se le reconocieran, como homenaje a su espíritu constructivo, una independencia indiscutible y la integridad absoluta de su territorio, confesaba amargamente que los dos países que se habían comprometido a hacer respetar su vida le han abandonado y cuando el representante de la U. R. S. S. se dolía de que la agresión a España haya sido eliminada por las naciones que proyectaron el Pacto de No Intervención, España ofrecía nuevamente al mundo, por boca de los representantes del Gobierno de la República en la Asamblea de Ginebra, un nuevo ejemplo de generosidad, de gallardía y de grandeza de espíritu.

Rechazado despectivamente por Italia y Alemania, en cuya representación actúa como doméstico el cabecilla Franco, el plan británico de retirada de combatientes extranjeros aceptado, sin reservas, por España, el presidente Negrín reiteró ayer solemnemente el ofrecimiento hecho anteriormente de prescindir de la colaboración de los no españoles e incluso de los nacionalizados después del 5 de julio, ofreciendo a la Cámara internacional de encuesta todas las garantías imaginables para cumplir su misión. Y el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo renovando las felicitaciones que enviara al firmarse la paz del Chaco a sus más destacados autores, se dirigió ayer en español a los representantes de los países de habla española de América e hizo constar la satisfacción de España porque han sabido resolver pacíficamente un viejo pleito que con las armas en la mano no había encontrado una solución que anulara en adelante todo pretexto propicio a la perturbación.

Fueron dos voces reveladoras de un pacifismo huérfano de palabrería y pródigo en actos las intervenciones del presidente Negrín y de Alvarez del Vayo. Hablaron de paz cuando España la está conquistando desangrándose, para no ser esclavizada por los invasores y cuando las grandes potencias se inclinan ante el chantaje de los agresores de las democracias.

AGUIRRE

DECLARACIONES DEL DOCTOR NEGRIN EN LA ASAMBLEA DE GINEBRA

Ginebra, 21.—La noticia de que el presidente Negrín había pedido la palabra para esta tarde al presidente de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, provocó entre los delegados y los representantes de la Prensa enorme expectación. En medio de un silencio dramático, el presidente Negrín subió a la tribuna e hizo en francés la siguiente declaración: «Señor presidente. En nombre de la delegación de España voy a hacer una declaración y a formular una petición a esta Asamblea. El Gobierno español asiste con angustia profunda a la crisis por que atraviesa la paz en la hora presente. Las insinuaciones, que no se atreven a salir de la clandestinidad, según las cuales nosotros deseáramos una conflagración general como medio de hallar una solución a nuestras propias luchas, son consideradas por nosotros como una impertinencia que no merece más que nuestro desdén.

Estamos interesados en el mantenimiento de la paz por razones de principio. Nunca los intereses legítimos de un país deben entrar en conflicto con los intereses universales y humanos de la comunidad de las naciones. Y no hacemos nosotros más que defender los intereses legítimos de nuestra patria. Pero no es sólo por motivos de principio por lo que deseamos nosotros evitar toda conflagración general. Es también por egoísmo nacional. Después de más de dos años de guerra sabemos muy bien lo que significaría ser arrastrados a un conflicto mundial. No tenemos necesidad de provocar catástrofes para resolver nuestros problemas. Hubiera bastado reconocer y bastara reconocer nuestros derechos y restablecer el derecho internacional violado, para asegurar la rápida solución del problema español.

Una vez eliminada la intervención extranjera en España, puedo asegurar que una política de conciliación nacional, realizada bajo la dirección firme y enérgica de un Gobierno de

autoridad, permitiría a todos los españoles olvidar estos años de sufrimientos y de crueldades y restablecería rápidamente la paz interior.

Será entonces cuando se podrá considerar la dura prueba por que atraviesa actualmente nuestro país, como un bautismo de sangre, como una especie de rehén que ha sido necesario pagar para la renovación de España y para el renacimiento, al que asistimos hoy, de un espíritu nacional cuyo debilitamiento en las generaciones precedentes ha sido en gran parte la causa y origen de la tragedia que sufrimos.

Y ahora, señor presidente, llego al punto concreto que es motivo de mi declaración:

El Gobierno español, en su deseo de contribuir, no solamente con palabras, sino también con actos, al apaciguamiento y a la "detente" que todos deseamos, y resuelto a hacer desaparecer todo pretexto para que se pueda continuar dudando del carácter netamente nacional de la causa, por la que se batían los Ejércitos de la República, acaba de decidir la retirada inmediata y completa de todos los combatientes no españoles que toman parte en la lucha de España en las filas gubernamentales; bien entendido, que esa retirada se aplicará a todos los extranjeros, sin distinción de nacionalidades, incluyendo a aquellos que hubieran tomado la nacionalidad española después del 5 de julio de 1936.

Y he aquí ahora mi petición: El Gobierno español ha decidido solicitar de la Asamblea de la Sociedad de Naciones la constitución inmediata de una Comisión internacional que

estará encargada de proceder a las verificaciones e investigaciones que juzgara necesarias, a fin de poder garantizar a la Sociedad de Naciones, y en ella a los Estados miembros y a la opinión pública mundial, que la decisión de retirada de extranjeros adoptada por el Gobierno español se aplica de una manera integral. Además, el Gobierno español se compromete desde ahora a conceder a esta Comisión todas las garantías, todas las facilidades y todas las colaboraciones que estime necesarias para el cumplimiento de su misión.

Nos produce una sensación de desgarramiento doloroso la idea de separarnos de ese grupo de hombres valerosos y abnegados que, en un impulso cuya generosidad no será jamás olvidada por el pueblo español, corrieron en su socorro en una de las horas más críticas de nuestra Historia. Me interesa mucho proclamar aquí el alto valor moral de su sacrificio consentido, no para salvar mezquinos intereses egoístas, sino para el servicio y la defensa de los más puros ideales de libertad y de justicia. Estamos seguros por completo de que sabrán hacer en beneficio de la causa por la que estaban dispuestos a dar su vida este nuevo y penoso sacrificio que les pedimos ahora.

España no olvidará a los que cayeron en sus campos de batalla ni a los que luchan todavía en ellos; pero estoy seguro de no equivocarme si digo que sus propios países se sentirán orgullosos de ellos y será esa la más alta recompensa moral que pudieran recibir.

Tengo el honor de someter a la Asamblea el siguiente proyecto de resolución:

LA U. R. S. S. Y CHECOSLOVAQUIA

Litvinov dice en la Asamblea de Ginebra, que hace tres días el Gobierno checo preguntó si el soviético estaba dispuesto a prestarle una asistencia inmediata, en el caso de que Francia hiciera lo propio, dando una respuesta absolutamente clara y positiva

Ginebra, 21.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha continuado esta tarde su debate general.

En la sesión de hoy ha hecho uso de la palabra el comisario soviético de Relaciones Exteriores, señor Litvinov, quien ha pronunciado una amplia crítica de la Sociedad de Naciones, de la que ha dicho que no cumple con sus obligaciones.

A continuación, el señor Litvinov ha agregado:

«Después de Etiopía, Austria, España y China, un quinto Estado (Checoslovaquia) está sufriendo la intervención en sus asuntos interiores, de un país vecino, y se encuentra bajo la amenaza de una agresión proclamada en alta voz.

Estoy convencido de que las simpatías de la Asamblea son para Checoslovaquia».

El orador critica a continuación la actitud de los Estados que emprendieron una campaña contra la eficacia y la obligatoriedad del artículo 16 del Pacto, relativo a las sanciones, y pone de relieve que actualmente existen dos tendencias: una por la que se reclama la más estricta aplicación de las obligaciones del Pacto; otra, de no amenazar al agresor, no herir su amor propio, sostener con él interminables conversaciones, efectuar un viaje hasta su casa, para recibir de él ediktats y ultimátums, llevándole en holocausto los intereses vitales de tal o cual Estado, evitando plantear la cuestión de manera categórica en la Sociedad de Naciones, porque el agresor no lo quiere.

De esta forma—agrega el señor Litvinov—han sido sacrificados ya cuatro pueblos, y ahora le toca el turno al quinto.

El Gobierno soviético no es responsable de los acontecimientos que se registran ni de lo que puede ocurrir fatalmente, como consecuencia de tales acontecimientos. La delegación soviética insistió constantemente sobre la necesidad de que la Sociedad de Naciones cumpla con su deber para con España, y no es culpa suya si el problema español fué substraído a la competencia de la Sociedad y transferido al Comité de No Intervención, de Londres. La Unión Soviética se abstuvo de dar a Checoslovaquia consejos en el sentido de que hiciera concesiones; pero tampoco le dió consejos en el sentido opuesto.

Apreciamos el tacto del Gobierno checoslovaco, que no nos preguntó en ningún momento si cumpliríamos con las obligaciones que tenemos contraídas en nuestra calidad de firmantes del Pacto. Por consiguiente, es lógico creer que no lo dudaba, cuando unos días antes de mi salida para Ginebra el Gobierno francés nos dirigió por primera vez una consulta en sentido de saber cuál sería nuestra posición en el caso de que se registrara una agresión contra Checoslovaquia.

En nombre de mi Gobierno di una respuesta suficientemente clara: estamos decididos a cumplir con todos los compromisos contraídos en virtud de nuestra calidad de firmantes del Pacto, y a prestar asistencia a Checoslovaquia al mismo tiempo que Francia, por todos los medios de que dispongamos. Nuestras

autoridades militares están dispuestas a participar inmediatamente en una conferencia en que se reúnan los representantes militares de Francia y Checoslovaquia para estudiar las medidas que exija la situación.

Independientemente de ello estimaremos provechoso que la cuestión sea planteada ante la Sociedad de Naciones, aunque sólo sea para obtener la implantación del artículo once, con objeto de:

- 1. Movilizar a la opinión pública;
2. Poner en claro la posición de ciertos Estados y determinar su eventual asistencia activa o por lo menos pasiva.

Es necesario agotar todos los medios susceptibles de conjurar un conflicto armado. Estimamos que una medida que respondería a esta finalidad sería la convocatoria de una Conferencia de grandes potencias europeas y otros Estados interesados, para preparar una gestión colectiva en caso necesario.

Esta fué nuestra respuesta.

Hace apenas tres días, el Gobierno checoslovaco preguntó al Gobierno soviético si estaba dispuesto, de conformidad con el pacto soviético checoslovaco, a prestarle una asistencia inmediata y eficaz en el caso de que Francia, cumpliendo también sus compromisos, hiciera lo propio. A lo que el Gobierno soviético dió inmediatamente una respuesta absolutamente clara y positiva.

Creo que es la respuesta que correspondía a un firmante leal de un tratado internacional y a un fiel defensor de la Sociedad de Naciones. No es culpa nuestra si no se dió curso a nuestra proposición, la cual—estoy convencido de ello—podía dar los resultados apetecidos, tanto en interés de Checoslovaquia como de toda Europa y de la paz general.

Por desgracia, se adoptaron otras medidas que condujeron, y no podían dejar de conducir, a la capitulación; a una capitulación tal, que sus consecuencias serán totalmente catastróficas, pronto o tarde.

No es obrar dentro del espíritu del Pacto de la Sociedad de Naciones evitar hoy una guerra problemática para vislumbrar otra cierta y general mañana, especialmente cuando se ha hecho eso para satisfacer el apetito de los agresores insaciables y al precio de la destrucción o mutilación de los Estados soberanos. No es obrar dentro del espíritu del Pacto Briand-Kellogg conceder primas al ruido de armas y al empleo de estas armas para resolver los problemas internacionales; en otras palabras: premiar y alentar el superimperialismo ofensivo.

El Gobierno soviético, que se siente orgulloso de no tener nada que ver con esta política, y que ha seguido en todo momento los principios de los dos pactos aprobados por casi todos los pueblos del mundo, no piensa apartarse de esta actitud en el porvenir, por cuanto está convencido de que en las condiciones actuales es imposible garantizar la paz verdadera y la justicia internacional apartándose de ese camino.

Es precisamente a ese camino que la Unión Soviética invita a volver a todos los demás Gobiernos».

«La Asamblea, informada de la decisión del Gobierno español de proceder a la retirada inmediata y completa de todos los combatientes no españoles que toman parte en la lucha en España en las filas gubernamentales, decide acceder a la petición del Gobierno español solicitando la constitución de una Comisión internacional a fin de dar a la Sociedad de las Naciones y a los Estados miembros de ella la garantía de que la retirada será ejecutada de una manera integral, dándose por enterada de la declaración del Gobierno español según la cual se compromete a conceder a la Comisión todas las garantías, todas las facilidades y colaboraciones para el cumplimiento de su misión.

Decide acceder a la demanda del Gobierno español de recomendar al Consejo que proceda sin pérdida de tiempo a la constitución de la Comisión internacional solicitada por el Gobierno español, poniéndose de acuerdo con éste en cuanto a los detalles prácticos necesarios para que la Comisión esté lo antes posible en condiciones de cumplir su misión». — Agencia España.

EL DISCURSO DEL PRESIDENTE NEGRIN HA CAUSADO UNA SENSACION INDESCRIPtible

Ginebra, 21.—La sensación causada por la intervención del señor Negrín en la Asamblea de esta tarde ha sido indescriptible. Al terminar de hablar el Presidente del Consejo español, en todos los escafos, así como en la tribuna diplomática y en la de la Prensa, a pesar de todos los reglamentos, surgieron ovaciones espontáneas, y antes de que terminase de hablar el jefe del Gobierno español, los corresponsales extranjeros se precipitaban a las cabinas telefónicas para transmitir al mundo la decisión ejemplar que en momentos tan graves como los actuales ha tomado el Gobierno de un Estado víctima de la intervención extranjera.

La declaración del doctor Negrín fué inmediatamente traducida al inglés. Después el presidente de la Asamblea, señor De Valera, declaró que, de conformidad con el Reglamento de la Asamblea, el proyecto de resolución que acababa de presentar en nombre de la delegación española el doctor Negrín sería impreso y sometido a la Comisión especial del Orden del Día. — Agencia España.

LA PAZ DEL CHACO

EL SEÑOR ALVAREZ DEL VAYO SE DIRIGE EN ESPAÑOL A LAS NACIONES AMERICANAS, EXPRESANDOLES LA ALEGRIA DE ESPAÑA POR HABER RESTABLECIDO LA PAZ

Ginebra, 21.—Después de la intervención sensacional de Litvinov, que glosó, en medio de una gran emoción, la sesión de esta mañana de la Asamblea, ésta continuó sus trabajos con las declaraciones de los delegados de la Argentina, Bolivia, Perú, Uruguay, Colombia, República Dominicana, Cuba, Ecuador y Méjico, acerca de la obra pacificadora de la Comisión Internacional del Chaco.

Como presidente que fué de aquella Comisión, el ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, pronunció las palabras siguientes:

«Señor presidente: Permítame que esta vez me dirija a los países hermanos de América, en nuestra lengua española, para expresar la profunda alegría de España por haber establecido la paz en el Continente americano. Cuando la Sociedad de Naciones, en 1933, nos hizo el honor de elegir a España para formar parte de la Comisión de encuesta enviada a Bolivia y Paraguay, yo puse en la presidencia de aquella Comisión todo el empeño y la pasión de un español que sentía los problemas y los sufrimientos de los dos países como si fueran los suyos propios.

España, en su totalidad, que conoce los horrores de la guerra, puede felicitarse como nadie del fin feliz de las buenas negociaciones que han dado por resultado el gran acontecimiento que la Asamblea realiza hoy con sus plácemes y elogios. Van singularmente nuestras felicitaciones a todos los nombres de Estado que en América han contribuido a hacer posible el tratado de paz del Chaco. Séame consentido evocar aquí el nombre del ministro de Negocios Exteriores de la Argentina, su excelencia don José María Cantilo, que durante tantos años ha aportado a los trabajos de Ginebra el concurso de una inteligencia y de su devoción a la causa de la paz. España, más que nunca en estos momentos decisivos de su Historia, ve en los países de América sus aliados espirituales de siempre y está segura de que al salir victoriosa en la lucha por su existencia nacional, podrá dedicar sus mejores energías a fortalecer todavía más sus lazos para toda la América de su habla y de su raza, cuyo alto sentimiento de dignidad nacional, de independencia y de libertad llena a España del orgullo de haber brotado a la vida a unas naciones de un tan recio tronco común». — Agencia España.

Más de 60.000 personas leen cada día EL DIA GRAFICO, lo cual es la mejor propaganda para los anunciantes

EL PRESIDENTE BENES DIRIGE UNA PROCLAMA AL PUEBLO CHECO

Y dice que el Gobierno ha decidido aceptar la proposición francobritánica, ya «que no era posible otra cosa porque estábamos solos»

(Continuación de la última página)

ga formula reservas y pide aclaraciones sobre los puntos que le preocupan más vivamente. En ello no hay nada que no sea lógico y natural. Se ve obligado a hacerlo por su opinión pública, que se hallaba mal preparada para el sacrificio que se le está pidiendo. Pero hay que esperar que estas reservas y estas cuestiones no toquen el fondo del proyecto y no consiguieran una tentativa de prolongar la situación con la esperanza de que la situación mejorará. En efecto, existen buenos motivos para pensar que las cosas sólo pueden empeorar. Veinticinco divisiones alemanas están dispuestas a entrar en Checoslovaquia en el caso de que no se encuentre una solución pacífica rápidamente.

«La République» escribe: «Tenemos la seguridad de expresar la opinión provincial de Francia, diciendo que es en la paz por medio de la colaboración entre las naciones y con el consentimiento de Praga que ha de solucionarse la querrela de hoy.»

En «L'Oeuvre» escribe Piet: «Estamos dispuestos, especialmente Rusia y nosotros, mejor que lo estábamos en 1914, a soportar el choque y a resistirlo, venciendo en el conflicto, en que los que vacilaron en el primer momento se venían muy pronto—ellos mismos lo saben—arrastrados. Pero se cree que los valerosos aliados dejarían reconstituir, si a ello se puede llamar una reconstitución de la Europa central, tal como nosotros la hemos conocido desde el año 1919. Hay que felicitar y agradecer a nuestros amigos de Praga que hayan asociado al deseo de su dignidad el de no romper nada ni lanzar a Europa a una confusión terrible sin salidas.»

Madame Tabouis, en «L'Oeuvre», escribe: «El «Führer» desea, sobre todo, un arreglo general para toda Europa y la solución definitiva de todas las cuestiones pendientes desde hace años, tanto con Francia como con Inglaterra. Alemania, se dice en Londres, desea el pacto de los Cuatro después de la solución de las cuestiones de la Europa central, de España y de las colonias. Desea asimismo un pacto aéreo y un convenio sobre los armamentos.»

Se cree que el «Führer», el jueves, en Godesberg, conferenciará extensamente con Chamberlain, sea cual fuere el estado de la cuestión checa en aquel momento.»

En «L'Époque», Donnadiéu escribe: «Polonia y Hungría están empujadas, sostenidas por Alemania e Italia. Las intenciones de Alemania no dejan lugar a duda, ya que Hitler busca con toda precipitación aliados. Se trata de saber si se dejará a Alemania y a sus aliados el campo libre en la Europa central.»

COMENTARIOS DE LA PRENSA BRITANICA

Londres, 21.—Hoy, en casi todos los periódicos se puede observar la cólera porque el precio de la paz parece aumentarse en el momento preciso en que se está dispuesto a pagarla, a pesar de que, según dice hoy el «Times», 22 divisiones alemanas están dispuestas y concentradas en las fronteras de Checoslovaquia.

El «Daily Express» escribe: «En este momento es cierto que la Gran Bretaña no se verá arrastrada a una guerra europea, ni este año ni el año próximo.»

El «Times», en su editorial escribe: «Si aparece claramente que es de urgencia llegar a una negociación constructiva, no es menos evidente que no puede esperarse de Praga la decisión final, sin que Checoslovaquia sepa lo que se le pide y ofrece. El Reich tiene menos interés que nadie en que se desencadene en Europa la guerra mundial, y es por esto que no hay que temer sea saboteada la misión de Chamberlain.»

El «Daily Telegraph and Morning Post» intenta establecer el balance de lo que se ha pedido de momento al Gobierno de Praga y teme que lo que reste de Checoslovaquia quede sometido al vasallaje político y económico.

LAS RESOLUCIONES DEL PARTIDO COMUNISTA INGLES CONDENAN A LOS AGRESORES

Londres, 21.—En el XV Congreso del Partido Comunista de la Gran Bretaña, además de una resolución sobre Checoslovaquia, se ha adoptado otra, por unanimidad, sobre España, e igualmente sobre China.

En la resolución que hace referencia a España, después de ardientes saludos al heroico pueblo español, al Gobierno de Unión Nacional y a los combatientes de España, se lee: «El XV Congreso del Partido Comunista de la Gran Bretaña destaca que la maravillosa resistencia, sacrificio y sufrimiento del pueblo español durante estos dos últimos años no han sido vanos. Los planes de guerra fascistas han sido desbaratados y la decisión de España de no dejar paso al fascismo ha ayudado al pueblo de Inglaterra y a otros países a evitar hasta ahora los horrores de la guerra.»

El Partido Comunista insiste en este momento para que se le devuelva al Gobierno español todos sus derechos internacionales, y declara que Franco, al rechazar despreciativamente el plan de retirada de combatientes extranjeros, ha demostrado de manera definitiva la bancarrota completa del Comité de No Intervención. Acusamos una vez más al Gobierno nacional inglés de haber ayudado a los invasores fascistas y de participar en el bloqueo de la España republicana, y como lo demuestra también el haberse negado a proteger a la Marina Mercante inglesa, que hace el comercio de víveres con los puertos republicanos. Pedimos al Gobierno nacional un cambio completo de su política con respecto a España.» — Agencia España.

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL CON CHECOSLOVAQUIA

París, 21.—El Comité mundial contra la guerra y el fascismo ha enviado al Presidente Benes el siguiente telegrama: «Indignados por la política de sumisión y abandono adoptada por los Gobiernos inglés y francés ante la brutalidad hitleriana, os dirigimos la expresión de nuestra admiración de

nuestra profunda simpatía y de nuestra total solidaridad. Verdaderos amigos de la libertad y enemigos de la guerra, nos sentimos solidarizados con los defensores de Checoslovaquia, baluarte de la democracia y de la paz.» Firman Podl Langevin y Francis Jourdain.

También han dirigido otro telegrama al señor De Valera, presidente de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, que dice así: «En nombre de millones de hombres y mujeres que desean mantener la paz, la libertad y la dignidad, os suplicamos que se presente inmediatamente a la Asamblea el caso de la República checoslovaca. El deber de ese organismo es proteger a los pequeños Estados y defender su integridad.» — Agencia España.

LORD RUNCIMAN NO VUELVE A PRAGA

Londres, 21.—Se informa que lord Runciman no volverá a Praga. — Agencia España.

LA ATMOSFERA DE LONDRES ES MUY CARGADA

Londres, 21. (Del corresponsal especial de la Agencia España).

En Downing Street y White Hall, las mujeres se manifestaron con carteles pidiendo a Inglaterra que ayude a los checoslovacos. En el Westend circulan automóviles con carteles parecidos.

Los estudiantes socialistas, con carteles en los que se leía: «Para salvar la paz es preciso hacer fracasar a Hitler, ayudando a Checoslovaquia», organizaron una manifestación en las proximidades de Downing Street. Dos estudiantes entregaron al primer ministro una carta, en la que la Asociación de los estudiantes socialistas ingleses protesta contra la política de Francia e Inglaterra frente a Checoslovaquia y pide a Chamberlain que modifique esta política.

El aplazamiento de la convocatoria del Parlamento se debe, según la opinión predominante, a la gran oposición que encuentra la política del Gobierno.

IMPORTANTES MEDIDAS MILITARES EN PRAGA

Praga, 21.—El Presidente de la República ha aprobado un nuevo Código Militar, que entrará en vigor el primero de octubre. Este Código establece importantes medidas de reorganización del Ejército y de la legislación militar. También adopta otras medidas relativas a la defensa nacional.

Los corresponsales en Praga de los periódicos alemanes han abandonado casi todos la capital.

Mientras dure esta crisis, quedará suprimida la publicidad luminosa para economizar energía eléctrica.

Cerca de 6.000 checos y alemanes demócratas se encuentran refugiados actualmente en Praga. Se ha creado una organización de socorro. Desde hace 48 horas se ha podido reparar a 2.000 refugiados, porque las autoridades checas han restablecido el orden en la región de los sudetas. — Agencia España.

LOS MINEROS DE GALES CONDENAN LA POLITICA DE CHAMBERLAIN

Londres, 21.—El Consejo ejecutivo de la Federación de los mineros del sur de Gales ha votado una resolución condenando la política de Chamberlain respecto de Checoslovaquia y criticando al primer ministro porque dicha política se ha desarrollado sin consultar ni al pueblo ni al Parlamento inglés. — Agencia España.

EL «NEWS CHRONICLE» SENALA LA INJUSTICIA DE QUE SE ASOCIE AL PUEBLO INGLES AL «ULTIMATUM» DE HITLER

Londres, 21.—El «News Chronicle» escribe que nada podía hacer comprender mejor al pueblo inglés la injusticia de haberse asociado al «ultimátum» de Hitler, que la reacción de Praga a las proposiciones anglo-francesas. Ningún pequeño país se podrá considerar seguro en la nueva situación. «Cruel contraste con los métodos de deliberaciones jurídicas de la S. D. N. El precio que se nos pide vale, si la paz es real y duradera. Sería comprar demasiado caro un aplazamiento de un guerra en la cual se tendría que luchar en condiciones menos favorables.»

El órgano liberal pide la convocatoria urgente del Parlamento. — Agencia España.

KERILLIS, ANTES PROFASCISTA, DENUNCIA EL GRAN CRIMEN HISTORICO

París, 21.—Kerillis, el conocido escritor de derecha, antes apologeta de los totalitarios, escribe en «L'Époque»: «Des nuevos hechos han cambiado los elementos del problema. Hungría ha hecho saber que reclama su parte

de botín. Polonia también. ¡Ciega y criminal Polonia, víctima mañana del hacha alemana y que olvida que tiene de cinco a seis millones de ucranianos, millón y medio de rusos blancos, novecientos mil alemanes, tres millones de judíos y lituanos y otras minorías nacionales! Polonia es un país mosaico, un Estado de minorías, como su hermana eslava Checoslovaquia.»

Kerillis encuentra intolerable «la actitud de un bárbaro que quiere violar los derechos históricos de los pueblos y romper con las armas los Tratados de las patrias.»

«Después de la vergonzosa capitulación que ha causado regocijo a los «pacifistas» y que ha hecho desesperar a los hombres de buen sentido y bien informados—añade—, se ve ahora que nos encontramos más cerca de la guerra de lo que estábamos antes.» — Agencia España.

ACTOS TERRORISTAS DE LOS SUDETAS

Praga, 21.—Durante la noche última fué atacado un refugio militar en las inmediaciones de Petrokovitz. Los agresores abrieron fuego contra el refugio, desde el cual se contestó con fuego de ametralladora ligera. Los agresores desaparecieron, internándose en Alemania.

Durante la noche de referencia se registraron otros varios incidentes en los distritos fronterizos, todos ellos provocados por elementos procedentes del territorio alemán.

En Petrokovitz fué asasinado un inspector de Hacienda. En Trenom fué agredido un destacamento de la Policía local. En Bilavoda se registró un asalto contra un puesto fronterizo. En Wiese fué atacada la Aduana. En Klingenthal pasaron la frontera varios grupos de hombres armados, dirigiéndose a Narkhausen, donde asaltaron la Aduana. También se registraron incidentes semejantes en Bömisau, Asch, Lunau, Rokínitz, Sincitz, Krnu; etc.; resultando de estas refriegas varias víctimas.

CHAMBERLAIN ES RECIBIDO POR EL REY

Londres, 21.—El señor Chamberlain ha llegado al palacio de Buckingham a las seis de la tarde. Inmediatamente después ha sido recibido por el rey.

HITLER Y RIBBENTROP SALIERON ANOCHE PARA GODESBERG

Munich, 21.—Los Sres. Hitler y Ribbentrop salieron de esta ciudad a las once de la noche, en tren, trasladándose a Godesberg. Con referencia al aplazamiento para el jueves de la entrevista Hitler-Chamberlain, en los círculos políticos alemanes se estima que Chamberlain había de señalar la fecha de la reanudación de las conversaciones que empezaron en Berchtesgaden a iniciativa del primer ministro británico.

LAS IZQUIERDAS FRANCESAS ENVIARAN UNA DELEGACION A CHECOSLOVAQUIA

París, 21.—En previsión de la reunión convocada para esta tarde, la delegación de Izquierdas y el Comité Central y el grupo parlamentario del partido comunista han deliberado esta mañana sobre la situación exterior, aprobando una extensa moción en la que los representantes del partido comunista en la Delegación de las Izquierdas proponen en síntesis el envío de una delegación a Checoslovaquia para manifestar la solidaridad del pueblo francés con el pueblo checoslovaco y para asegurar a la población de dicho país la firme voluntad del pueblo francés de permanecer fiel a los compromisos aceptados.

Termina la moción pidiendo a todos los grupos parlamentarios del Frente Popular que exijan la convocatoria inmediata de las Cámaras.

PROTESTA CONTRA LAS COACCIONES SOBRE CHECOSLOVAQUIA

Londres, 21.—De la Unión de Agrupaciones de Juventud pro Unión de la S. de N. ha dirigido al jefe del Gobierno el siguiente telegrama: «El Comité Nacional de Agrupaciones Juveniles pro Unión de la Sociedad de Naciones, en representación de 20.000 asociados, está convencida de que las peticiones dirigidas a Checoslovaquia traicionan los intereses de la seguridad británica y la paz y que los acontecimientos exigen la convocatoria del Parlamento.»

POLONIA SE PREPARA A ACTUAR COMO AGRESORA

Varsovia, 21.—Las autoridades militares han dispuesto que la quinta que debía ser licenciada después de las actuales maniobras

permanezca en servicio activo. También han quedado retenidos en servicio activo los reservistas que fueron movilizados temporalmente para dichas maniobras.

HOLANDA TEME POR SU INDEPENDENCIA

La Haya, 21.—Se está repartiendo profusamente en todo el país una proclama firmada por un ministro sin cartera, el vicepresidente del Consejo de Estado, el jefe del Estado Mayor general de la Marina, un exgobernador general de las Indias orientales, etc., en la que se invita al país a una especie de «rearme moral», a fin de que todas las fuerzas de la nación se unan hacia un solo fin supremo: la defensa de la independencia y libertades de Holanda.

PROCLAMA DEL PRESIDENTE BENES

Praga, 21.—La proclama dirigida esta tarde al país por el Presidente Benes, dice:

«La gran crisis que Europa vive desde hace algunos años ha llegado a su punto culminante en la Europa Central. Después de veinte años de paz y de prosperidad, nuestro Estado ha sido alcanzado por ella. Desgraciadamente, nuestros amigos no nos han ayudado en la medida que podíamos esperar. Las fuerzas constitucionales de nuestro Estado hubieran deseado presentar este caso ante un Tribunal internacional. Ahora bien, los Gobiernos inglés y francés han dado a entender al Gobierno checo que esta solución no detendría la guerra.»

El Gobierno ha resuelto guardar la calma, y, pase lo que pase, conservar la independencia y la libertad de la nación en las nuevas condiciones. El Gobierno ha decidido aceptar la proposición hecha por las dos grandes potencias. No era posible otra cosa porque estábamos solos. El Gobierno dirigirá el Estado; espera que la Asamblea nacional se reunirá inmediatamente. El Gobierno está seguro que la bravura y el valor de sus ciudadanos permitirán a la República seguir siendo poderosa en su nueva forma. Juntos con toda la nación conservaremos la libertad en los límites de una nueva Patria. Permaneceremos vigilantes, dispuestos a adoptar las medidas más extremadas en caso de necesidad. Nunca hemos traicionado a los nuestros; nunca los traicionaremos.

Después de las conversaciones en el seno del Gobierno el ministro de Negocios Extranjeros ha recibido a los embajadores de Francia e Inglaterra para entregarles la respuesta del Gobierno. Por esta respuesta comenzarán las conversaciones sobre el procedimiento formal necesario para asegurar los intereses vitales del pueblo checo, que estará garantizado internacionalmente.

«Conciudadanos! Permaneced en nuestro trabajo. Guardad vuestros puestos. Ninguna manifestación, ningún acto de violencia serían favorables para nuestra República. Al contrario. Las autoridades continuarán su actividad en todo su territorio. No dejados conducir a actos irreflexivos a que os pudieran inducir provocadores o irresponsables. La población alemana de las regiones fronterizas no tiene nada que temer; su protección está en nuestras manos. Nuestras autoridades y organismos continuarán cumpliendo este deber y ejercitando este derecho. No tiene que haber ni un minuto de desorden en estas regiones fronterizas. Los intereses de la población alemana no serán amenazados por aquellos que pudieran intentar el sabotaje del arreglo propuesto por las grandes potencias y que debe ser un arreglo pacífico, sin que caiga una sola gota de sangre. El que no lo evitara pondría en peligro el orden y la paz de Europa.» — Agencia España.

GRAN REACCION EN LONDRES A FAVOR DE CHECOSLOVAQUIA

Londres, 21.—Se manifiesta una reacción sentimental a favor de Checoslovaquia. Esta reacción ha crecido con motivo de la presión de esta madrugada sobre Praga y con la aprehensión de que las concesiones otorgadas al Reich no bastarán probablemente para calmar los apetitos de los alemanes. La Prensa se pregunta: «¿Es que la crisis ha terminado o no hace más que comenzar?»

Los medios conservadores fieles a Chamberlain no disimulan su malestar y se muestran sensibles a la «humillación» (esta palabra es empleada abundantemente) impuesta a Francia y a Inglaterra.

Churchill, de regreso de Francia, y Eden, son los que llevan el ataque contra el Gobierno y capitanean a los descontentos.

El «Evening Standard» dice que «Inglaterra debe cortar las amarras con el continente europeo, que no habla más que de garantías de las fronteras de Checoslovaquia y que redoble sus armamentos para hacerse inexpugnable.» — Agencia España.

LA REUNION EN PARIS DE LA DELEGACION DE LAS IZQUIERDAS

París, 21.—La Delegación de izquierdas se reunió a las cuatro de la tarde. El señor Goenin, en nombre del grupo socialista, invitó a la Delegación a pronunciarse en favor de la convocatoria del Parlamento. Después de un largo debate fué suspendida la sesión para realizar una gestión cerca del presidente del Consejo.

La respuesta del señor Daladier sobre la convocatoria del Parlamento fué negativa.

El Buró Ejecutivo del grupo parlamentario dió a las 19:30 un comunicado declarando que la Delegación de izquierdas debe pronunciarse sobre los problemas de política exterior. «Nadie comprenderá—añade el comunicado—que el señor Chamberlain pueda ir por segunda vez a visitar a Hitler sin que los grupos de la mayoría parlamentaria del Frente Popular, hayan tomado posición para defender a Checoslovaquia, cuya integridad es inseparable de la de Francia y de la paz.» — Agencia España.

LA INTERVENCION POLACOHUNGARA

CREA UNA NUEVA Y GRAVISIMA SITUACION

París, 21.—No se conocen todavía los términos exactos de la contestación checa y, por tanto, los comentarios son reservados. Se asegura que la contestación acepta las proposiciones anglofrancesas con algunas reservas que no afectan al valor de la aceptación. El Gobierno checo ha tomado esta resolución después de los «nuevos esfuerzos que Londres y París hicieron esta madrugada, nuevos esfuerzos que «Ce Soir» califica de ultimátum. En Londres se consideraba anoche como negativa la primera contestación de Praga, que pedía el arbitraje.

En París, reconociendo jurídica y moralmente perfecta esta posición, se observó que no estaba conforme con el rumbo tomado por los acontecimientos. La preocupación principal del Gobierno francés era la intervención de Polonia y Hungría, preocupación que no ha desaparecido con el anuncio de la contestación favorable de Praga.

En efecto, si la contestación de Praga elimina el pretexto para la invasión alemana, no modifica la situación en sentido pacífico, si Budapest y Varsovia se obstinan en pedir la anexión y si Hitler apoya esto. La intervención de Hungría y de Polonia, ayudadas por Alemania, puede poner en vigor los tratados de la Pequeña Entente y de otras naciones, incluso Francia y Rusia, las cuales se opondrán a la extensión del predominio alemán hasta la frontera de Rumania.

Francia destaca esta situación en Londres y demuestra la necesidad de tomar urgentes medidas para evitar esta nueva complicación.

La Prensa francesa reproduce a este propósito una información del órgano de Goering, la «National Zeitung», de Essen, según la cual, el coronel Beck, Horthy y Goering se entrevistaron cerca de la frontera polaca para tomar acuerdos. — Agencia España.

ALEMANIA MOVILIZA INCLUSO A LOS RESERVISTAS DE 50 AÑOS Y Polonia tiene preparado un Ejército de 100.000 hombres para apoderarse de la región checa de Teschen

LA "PRAVDA" CONDENA LA POLITICA DE FRANCIA E INGLATERRA RESPECTO A CHECOSLOVAQUIA

Moscú, 21.—La "Pravda" advierte hoy en su editorial a Francia e Inglaterra, que la política seguida respecto a Checoslovaquia se voltea contra ellas. El periódico condena la aprobación dada por Polonia a la política de Hitler en el asunto sudeta. Recuerda especialmente al Gobierno polaco que gran número de rusos, formando una importante minoría, viven en Polonia, y que también ellos podrán eventualmente reclamar el derecho a disponer de sí mismos.—Agencia España.

ES DE GINEBRA Y POR BOCA DE ALVAREZ DEL VAYO, DONDE HA SALIDO LA PRIMERA CONTESTACION JUSTA A LA TRAIACION DE LONDRES

Ginebra, 21.—El diario «Travail» publica el siguiente comentario sobre el discurso del señor Alvarez del Vayo: «Tan inesperado y sorprendente como esto pueda parecer, es de Ginebra de donde ha salido la primera contestación justa a la traición de Londres. En efecto, en esta Asamblea de continuas palabras inútiles, una voz se ha levantado: la de la España republicana, víctima de los agresores y de sus cómplices, como la República checoslovaca. Frente a gentes que todavía se encontraban bajo la impresión de las informaciones procedentes de Londres y París, el señor Vayo ha salido a la tribuna con un tono muy firme ha condenado los errores cometidos, la cobardía organizada y las traiciones. Esta Asamblea, hacia la cual los pueblos no miran o miran con amargura, ha escuchado palabras fuertes y como las que se esperaban frente al odioso negocio de Londres». — Ag. España.

PRAGA ACEPTA, PERO SIGUE PREPARANDO LA DEFENSA DEL TERRITORIO

Praga, 21. (Del corresponsal especial de la Agencia España). — El Comité político del Consejo de Ministros, organismo compuesto por cinco ministros que representan a cada uno de los partidos de la coalición gubernamental, acaba de decidir, tras animadimas deliberaciones, la aceptación del plan de Londres. Pero creemos saber que el Gobierno transmitirá a Londres una nota proponiendo negociaciones a base de este plan, aunque dejando, desde luego, la última palabra al Parlamento. En la mayoría de las fábricas de Praga los obreros han interrumpido el trabajo pidiendo la convocatoria inmediata de las Cámaras. El Estado Mayor y el Consejo Superior de Guerra han expresado su opinión. Sea como fuere, continúan los preparativos encaminados a la defensa del territorio. En caso de una convocatoria del Parlamento, el aspecto del problema cambiaría radicalmente, ya que tendrían que salir a la luz del día las contradicciones en el seno del partido agrario, en el cual el criterio del ala izquierda del partido, representado por Hodza, coincide con el del Presidente Benes y con la mayoría probable del Parlamento y del Estado Mayor. — Agencia España.

NATURALMENTE CHAMBERLAIN SERA RECIBIDO EN GODESBERG DE UNA MANERA TRIUNFAL

Godesberg, 21.—La noticia de la aceptación de las proposiciones francoinglesas por Checoslovaquia ha producido gran satisfacción en los círculos nazis que se han trasladado a Godesberg con objeto de esperar la entrevista de mañana, que durará probablemente varios días. El señor Chamberlain se encontrará mañana en Godesberg con un recibimiento triunfal superior al que Alemania hizo a Mussolini.—Agencia España.

CHURCHILL HARA IMPORTANTES DECLARACIONES A LA PRENSA DE PARIS

Paris, 21.—Ha llegado a esta capital el jefe conservador inglés Winston Churchill, el cual tiene la intención de entrevistarse con varias personalidades políticas francesas. Churchill hará importantes declaraciones a los periodistas.—Agencia España.

LA CAPITULACION, CONDENADA POR LOS LABORISTAS

Londres, 21.—El Consejo general del Congreso de las Trades Union, la Ejecutiva del Partido laborista y la Ejecutiva parlamentaria de ésta se han reunido y han dado un comunicado condenando el plan anglofrancés como una capitulación ante las amenazas de agresión hitleriana.—Agencia España.

POLONIA SUSPENDE EN EL SUR EL TRAFICO FERROVIARIO CIVIL PARA TRANSPORTAR TROPAS

Varsovia, 21.—Se notifica oficialmente que las comunicaciones por vía férrea para la población civil han sido suspendidas en los distritos del Sur de Polonia, por razón de los transportes militares.—Agencia España.

LA MUCHEDUMBRE PIDE EN LAS CALLES DE PRAGA ARMAS PARA DEFENDERSE

Praga, 21.—La circulación se encuentra completamente interrumpida en Praga, por las enormes manifestaciones que tienen lugar en las calles. Muchos tranvías han dejado de circular. La plaza Vaclavske Namesti, la más grande del mundo, se halla bloqueada completamente por los manifestantes. La multitud pide armas para defenderse y una dictadura militar. La ciudad se encuentra en un estado de efervescencia indescriptible. — Agencia España.

LONDRES HA PREPARADO LA RESPUESTA QUE CHAMBERLAIN LLEVARA A GODESBERG

Londres, 21.—En los círculos oficiales son acogidas con satisfacción las informaciones de Praga sobre la aceptación del plan franco británico. Pero se manifiestan serias preocupaciones por la actitud de Polonia y de Hungría, que pueden venir a complicar la situación, ya de por sí bastante embrollada. Se sabe que el Gobierno francés ha señalado este peligro al Gobierno de Londres. Por la tarde se reunió el Consejo de Gobi-

nete para examinar la situación y las proposiciones que Chamberlain llevará mañana a Godesberg. En los círculos oficiales se confiesa que las gestiones realizadas esta madrugada en Praga cerca del presidente del Consejo y del señor Benes, fueron "particularmente energicas".

En Londres se consideró la primera contestación del Gobierno checo como atrasada frente a los acontecimientos y frente a las proposiciones hechas por Francia e Inglaterra.

La Prensa de esta tarde sigue comentando los acontecimientos de modo diferente. El "Star", órgano liberal, dice que "la opinión inglesa se empieza a sublevarse contra la política de avasallamiento de la última democracia en la Europa central. Este diario admite que se trata de evitar una guerra, pero dice que en la historia quedará señalada esta política como malvada. El "Evening News" dice que la situación es muy difícil y que no se saben cuáles pueden ser las reacciones mundiales.—Agencia España.

ALEMANIA MOVILIZA INCLUSO A LOS RESERVISTAS DE CINCUENTA AÑOS

Godesberg, 21.—En los alrededores de Godesberg, especialmente en Colonia y en Bonn, las medidas de movilización han adquirido estos últimos días una amplitud excepcional. La mayor parte de la guarnición de Bonn ha salido recientemente con destino desconocido. Centenares de órdenes de movilización han sido lanzadas en Renania, afectando a reservistas hasta cincuenta años de edad. Agencia España.

LA PUÑALADA PR LA ESPALDA DE POLONIA

Londres, 21.—El conde Racinski, embajador de Polonia, ha ido al Foreign Office a las ocho y cuarto, donde ha sido recibido por lord Halifax.

El embajador ha renovado de la forma más categórica sus anteriores manifestaciones, dando a entender de una manera inequívoca que Polonia reivindica desde ahora el territorio de Teschen.

En la frontera polacocheca está preparado un Ejército polaco de 100.000 hombres.

La decisión de Gobierno polaco de intervenir para apoderarse de la región de Teschen había sido tomada hace algunos días.—Agencia España.

EN PRAGA LAS MANIFESTACIONES POPULARES SON IMPONENTES, ENTONANDOSE EL HIMNO NACIONAL Y EL ESLOVACO

Praga, 21. Hacia las cinco de la tarde millares de personas han desfilado ante la monumental imagen de San Wenceslao, patron de Bohemia, entonando el himno nacional y el himno eslovaco.

Desde última hora de la tarde la multitud de manifestantes aumenta sin cesar, e importantes destacamentos de Policía y del Ejército canalizan la manifestación y aseguran el tránsito de los tranvías.

A primeras horas de la tarde el cortejo se ha dirigido al barrio de las Legaciones, donde ha continuado dando gritos de diferente especie. Los manifestantes han desfilado ordenadamente ante la Legación de Inglaterra, pero sin adoptar ninguna actitud hostil. También han desfilado ante la Legación de Francia, con la misma actitud.

Por otra parte, aunque las manifestaciones duran desde las seis de la tarde, a las nueve y media de la noche no se había registrado ningún incidente.

Praga, 21.—A las siete de la tarde continuaba la manifestación en la Plaza de San Wenceslao. La riada humana aumentaba incesantemente. Un niño que enarbolaba una bandera nacional era llevado a hombros sobre la multitud, que entonaba continuamente himnos nacionales, y levantaba el brazo derecho, jurando fidelidad a la República.

Muchos manifestantes dan gritos de: «Defendamos nuestras fronteras! Ayudemos al Ejército», «El Ejército en pie!»

Entre la multitud, hombres y mujeres lloraban de emoción.

Los manifestantes se dirigen ordenadamente hacia el Castillo de Praga, residencia del señor Benes.

La Policía se halla concentrada en nutridos destacamentos en todas las Avenidas que conducen al Castillo. A medida que los manifestantes van llegando a la explanada del Castillo, se disuelven pacíficamente, sin incidentes.

Praga, 21.—El barrio de las Legaciones estaba vigilado por un triple cordón de fuerzas de Policía. A las ocho de la noche, la multitud continuaba desfilando, dando gritos de diversa índole según pasaba ante las Legaciones de Francia, U. R. S. S.; Inglaterra y Alemania. La multitud grita «¡Viva la Policía!» y abanza a los agentes, para paralizar su acción. La tropa tiene que intervenir continuamente para cortar incidentes de esta clase, pero hasta el momento no se ha registrado ningún incidente de gravedad.

Praga, 21.—A las nueve de la noche, la multitud, precedida de grandes camiones que abrían paso, continuaba dirigiéndose hacia el castillo de Praga.

Praga, 21.—A las ocho y cuarto de la noche una multitud que se calcula de diez a quince mil personas, ocupa totalmente el barrio en que está situada la Legación alemana.

Ante el edificio de la Legación, un destacamento de policía disuelve en algunos momentos, a costa de grandes esfuerzos, a los manifestantes. La policía montada, con el sable desenvainado, no puede disolver la manifestación.

Dos o tres coches atraviesan sin pararse una plaza próxima a San Miguel, accionando el claxon a fin de ahogar el griterío. En el cuartel cercano, los soldados han recibido orden de no salir al exterior ni mostrarse al público.

No se pronuncia ningún grito hostil ante la Legación de Alemania. La multitud se contenta con silbar estrepitosamente.

Los manifestantes se esfuerzan tenazmente en desarmar a las fuerzas de Policía que les impiden el acceso al Castillo de Praga. En la Plaza de San Wenceslao, la circulación es totalmente imposible.

En toda la ciudad resuenan los mismos gritos de «¡Viva la dictadura militar!».

PROTECCION CONTRA AGRESIONES AEREAS

Praga, 21.—Las autoridades de esta capital han adoptado las precauciones necesarias para proteger a la ciudad contra eventuales agresiones aéreas.

En las esquinas de ciertas calles se han colocado grandes pancartas que indican el emplazamiento de los refugios. El alcalde ha publicado una proclama autorizando a todos los hombres libres de servicio militar a alistarse en los destacamentos de defensa antiáerea. La Cruz Roja está reclutando donadores de sangre. El aflujo de voluntarios es enorme. Se está procediendo rápidamente a la habilitación de hospitales de sangre.

QUEDAN ABIERTAS LAS NEGOCIACIONES PARA REALIZAR EL PLAN FRANCOBRITANICO

Praga, 21.—Ha sido publicado por la Agencia C. T. K. el siguiente comunicado oficial: «Esta tarde a las cinco los ministros de Francia en Inglaterra han sido recibidos por el señor Krofta, el cual les hizo entrega, en nombre del Gobierno, de la respuesta a su gestión colectiva efectuada esta mañana a las dos en la residencia del señor Benes».

Sobre el comunicado de respuesta se anuncia que en esencia expone lo siguiente: «Por la presente respuesta quedan abiertas las negociaciones sobre la forma de proceder a

la realización concreta de las proposiciones que el Gobierno francés y el inglés juzgaron necesario hacer al Gobierno checoslovaco».

MR. EDEN DICE QUE HAY QUE RESISTIR

Londres, 21.—El señor Eden ha pronunciado un discurso en Stratford on Avon. Uno de los párrafos del mismo dice así:

«Cada día crece y se generaliza la convicción de que la táctica de la retirada condicional no puede llevarnos más que a una confusión cada día mayor. El pueblo británico sabe que importa oponer una resistencia y reclama que esta resistencia no sea opuesta demasiado tarde».

SE CONVOCA A LA ASAMBLEA NACIONAL CHECOSLOVACA

Praga, 21.—Un comunicado radiado esta noche por la emisora local anuncia la próxima convocatoria de la Asamblea Nacional, ante la cual el Gobierno dará cuenta de su aceptación de las proposiciones de Londres.

EL GRUPO SOCIALISTA DEL PARLAMENTO FRANCÉS NO SE SOLIDARIZA CON LA PROPOSICION FRANCOBRITANICA

Paris, 21.—Al terminar la reunión del grupo socialista ha sido publicado un comunicado en que se dice:

«El grupo ha encargado a sus representantes en la Delegación de izquierdas que reclame en su nombre la convocatoria rápida de las Cámaras, a fin de permitir un debate sobre política exterior dentro del más breve plazo posible.

El señor Blum ha hecho a continuación un informe sobre la situación internacional. Se ha establecido seguidamente un amplio debate, al terminar el cual ha sido aprobado por unanimidad, menos tres votos, una moción diciendo:

«En interés del mantenimiento de la paz real y duradera que no puede ser fundada mas que sobre la seguridad colectiva, sobre el respeto a la independencia de los Estados y de los compromisos libremente contraídos, sobre la unión de los pueblos dispuestos a buscar en conjunto una solución equitativa a los conflictos que amenazan a Europa; persuadido de que la firmeza de los Gobiernos francés e inglés habría agrupado alrededor suyo a las naciones libres, mientras que la debilidad atenta a la violencia, el grupo socialista no puede solidarizarse con la acción diplomática que ha conducido a imponer a un Estado, sin consultarsele siquiera, y bajo la amenaza de la agresión, el sacrificio de su independencia, con lo que se refuerza moral y materialmente a los regímenes de violencia, a aislar a Francia, a precipitar las carreras de los armamentos y a agravar los peligros de guerra.»

UN MINISTRO CHECO DICE...

QUE CHECOSLOVAQUIA SE HA SACRIFICADO EN EL ALTAR DE EUROPA

Praga, 21.—El señor Vayreka, ministro de Propaganda, ha pronunciado esta noche un discurso que ha sido radiado y retransmitido a todo el país, preparando a la opinión pública para la comprensión de los acontecimientos. Después de evocar en tonos de viva emoción la figura del Presidente Masaryk, invita a la población a encontrar consuelo en su historia. El señor Vayreka anuncia a continuación que el Gobierno se ha decidido a hacer concesiones territoriales de conformidad con el deseo expresado por Francia e Inglaterra, y a fin de evitar episodios sangrientos.

«Como un gran santo crucificado por amor a la humanidad —ha agregado— Checoslovaquia se ha sacrificado en el altar de Europa. La nación entrará en una nueva fase de su historia con la frente alta, con el ímpetu necesario para el nuevo esfuerzo que requiere la reorganización del país».

LA ENTREVISTA HITLER-CHAMBERLAIN EMPEZARA A LAS TRES DE LA TARDE

Godesberg, 21.—Hitler llegará a esta ciudad mañana, a las diez de la mañana. El señor Chamberlain es esperado a las once en el aeródromo de Colonia. Se trasladará a Godesberg en automóvil.

La primera entrevista empezará a las tres de la tarde, en el Hotel Dreesen.

Parece que se ha renunciado a la primitiva idea de efectuar una «recepción triunfal» a Hitler y Chamberlain en Colonia. Se cree que el espectáculo de «las multitudes alemanas entusiasmadas», se dará al terminar las conversaciones, si éstas han sido del gusto del canciller.

EL PARTIDO POPULISTA NEGOCIA CON EL SENOR BENES

Praga, 21.—Se ha reunido esta mañana en Bratislava el «buró» político del Partido Populista Eslovaco.

A la salida se ha facilitado el comunicado siguiente:

«El Gabinete político ha tomado todas las medidas necesarias ante la situación política exterior. Continúan las negociaciones con el señor Benes.

«La decisión final del partido será publicada en los días de la próxima semana.»

Se tienen noticias de que el partido populista negocia actualmente con el señor Benes para entrar a formar parte del Gobierno.

LA BATALLA DEL EBRO DESVANECE LAS ESPERANZAS FRANQUISTAS

Londres, 21.—El corresponsal del «Daily Telegraph» en el frente faccioso, comentando la batalla del Ebro, dice que ésta «está haciendo desvanecerse las esperanzas franquistas».

El corresponsal Robson, dice que los franquistas «esperan otro año de guerra». «La batalla del Ebro, que continúa, ha destruido las esperanzas de Franco de ver terminarse la guerra este año con una victoria». — Agencia España.

ENSEÑANZAS DE HOY

El ambiente, resplandor de las masas

«¿Democracias? ¡Pueblos! Distingamos. Las palabras tienen ahora más valor que nunca.

—Esto es acercarse a las masas dejando a un lado a los Gobiernos.

—Esto es saber con quien nos jugamos el honor de nuestras libertades. ¿Democracias? ¡Pueblos! Los pueblos han mirado a España de cara, no al través de unas altas conversaciones insensibles. Ellos son nuestros amigos; los que recaudan cantidades fantásticas para enviar víveres a las mujeres y a los niños españoles; los que influyen sobre las organizaciones directoras para que, a su vez, hagan la debida justicia a este país de héroes y de mártires; los que no permiten que se adopten actitudes equívocas y llevan a la calle el clamor de la verdad y de la justicia amenazadas.

—¿Escéptico?

—¡Creyente! Creo en el pueblo, en su sagrada representación social, en su lealtad abnegada, en sus gestos eminentes. Creo en el pueblo, gestor de todas las bienandanzas de la humanidad y de todas las genialidades que se han atribuido algunos hombres para su historia particular. El pueblo da y quita, crea y destruye. El pueblo lo es todo.

—¿Entonces, tus ilusiones descansan en las masas conscientes que en estos momentos luchan contra la incomprensión y el miedo de los que asumen el poder,

—Hoy, como antes y como siempre, estoy seguro de las masas y dudo de quienes las representan. El genio colectivo es como una ola de voluntad que invade los pueblos y las ciudades. Los artistas, los sabios, brotan de las masas; son como diamantes descubiertos y tallados por la casualidad en los grandes yacimientos liberales. El pueblo lo es todo. Con-

templo con la mirada intelectual las manifestaciones de los pueblos amigos. Mientras unos hombres serios discuten, afinan, perfilan, trenzan, desbastan, seleccionan y ordenan, las masas se entregan al coro de las realidades emotivas y de las emociones prácticas. «¡Dinero, víveres para España! ¡Ayuda al republicanismo español! ¡Defendad sus derechos con la camaradería contrastada e intental! ¡Son vuestros hermanos! ¡Tienen hambre de libertad! ¡Sufren privaciones por la libertad de todos vosotros! Marcel Cachin ha hecho por la España republicana cuanto han podido su pluma y sus energías. Pero a Cachin le han empujado las masas a la organización de las grandes colectas juveniles de París para la República española. El ambiente, resplandor de las masas, invitaba a la propaganda, a la asiduidad, al entusiasmo. Hoy los pueblos del mundo están de cara a nosotros. ¡No los ves? Lloran y sonríen a un tiempo. En la sonrisa está la esperanza. Si tuvieran dos brazos inmensos, en vez de millones de brazos humanos, envolverían estrechamente al pueblo español para gritarle, recordando a Tolstoi: «¡La salvación está en nosotros!»

—¿Y no dejas nada para la iniciativa individual?

—¿Pues qué es la intangible autonomía del individuo más que un producto de la pureza colectiva? Sin fuego, no habría chispas. Sin la existencia preliminar de un infinito panorama cósmico, ¿dónde estaría ni siquiera la idea de las estrellas?... ¿Democracias? ¿Regímenes democráticos? ¿Leyes? ¿Derechos? ¡Pueblos! ¡Pueblos!

ARTURO MORI

EL PARTIDO DE UNION REPUBLICANA

E Comité Ejecutivo Nacional se reunió ayer

Y acordó contribuir con 2,000 pesetas a la suscripción iniciada por el ministro de Justicia para las Colonias escolares

Presidió don Diego Martínez Barrio, con la asistencia de la mayoría de los vocales que la componen, entre ellos el ministro señor Giner de los Ríos.

Hizo especial mención del telegrama recibido del jefe y dotación del destructor "José Luis Díez", que dice: "Agradecemos ese Partido su sentida felicitación. Flota republicana siempre sabrá cumplir con su deber".

Asimismo de un comunicado del Consejo Municipal de Guadalajara adhiriéndose a la condolencia por el fusilamiento del diputado González Taltabull, en vista de haber sido el primer gobernador de la República en aquella provincia.

Se examinaron varios oficios de distintos Cuerpos de Ejército sobre envío de material instructivo.

A otros del Comisariado General de Guerra sobre el curso de las propuestas remitidas para ingreso en el Comisariado.

Se acordó agradecer al ministro señor Giral, las facilidades que presta al Partido para canje de afiliados condenados en la zona rebelde.

Aprobó las conclusiones del Congreso Nacional de Juventudes y de prestar ayuda eficaz al citado organismo.

Contribuir con una cantidad a la suscripción abierta por el Consejo Nacional de "Airesol".

Prestar la mayor colaboración a la Conferencia Nacional de la Solidaridad organizada por el Socorro Rojo en Albacete.

Se hicieron varias designaciones para actuar en Consejos Populares y antifascistas.

Fueron aceptadas las gestiones de los representantes del Comité de Frente Popular Nacional y del Comité de Relaciones de los Partidos Republicanos.

Se despacharon los asuntos de trámite pendientes y se cambiaron impresiones sobre la situación actual política y militar.

A propuesta del señor Martínez Barrio, se ha acordado contribuir con 2.000 pesetas a la suscripción iniciada por el ministro de Justicia para Colonias escolares.

LOS ABASTECIMIENTOS

LA DISTRIBUCION DE LECHE PARA LOS NIÑOS LACTANTES

Con el objeto de evitar abusos, y para que el reparto de leche condensada a los niños en período de lactancia, que se verifica en los mercados, alcance a cubrir las necesidades de todos los menores, se advierte que han sido dados de baja todos aquellos niños que además de recibir leche condensada en el respectivo mercado, reciben también leche en polvo, que les suministra el Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, en su sección de Ayuda Infantil.

EL CENSO DE LOS NO COOPERADORES SERA HECHO DURANTE EL LUNES Y MARTES VENIDEROS

El lunes y martes próximos, día 26 y 27, se procederá a las panaderías y por personal municipal a formar el censo de ciudadanos no pertenecientes a ninguna Cooperativa. En los indicados días, los interesados o una persona responsable se presentarán a la panadería correspondiente, con el carnet familiar y todas las hojas de racionamiento actualmente en curso. Estas hojas serán cambiadas por una hoja de ticket única que sólo poseerán los ciudadanos no adscritos a ninguna entidad cooperativista. Se recuerda que contra la entrega de esta hoja de ticket única deberá firmarse una declaración jurada conforme el titular ni ninguno de los individuos adscritos a la tarjeta familiar son socios de cooperativas, y se les advierte que una falsa declaración, que se comprobará rápidamente, implicará una sanción severa y, además, el titular del carnet se pondrá a la disposición del Tribunal de Guardia de Urgencia.

UNIVERSITARIAS

MATRICULA DE REVALIDA DE BACHILLERATO

Se pone en conocimiento de los interesados que queda abierta hasta el día 24 la inscripción para el examen de revalida a los estudios de Bachillerato del plan 1934.

Detalles en el tablón de anuncios de esta Secretaría.

COMITÉ DE AYUDA PERMANENTE A MADRID Y A TODOS LOS FRENTE

Servicio de paquetes para la 55 División

El Comité de Ayuda Permanente a Madrid y todos los Frentes, de común acuerdo con los mandos de la 55 División, se complace en hacer público que ha establecido un servicio de paquetes para la mencionada División. Por tanto ruega a los familiares de los combatientes se apresuren a entregar los paquetes en la Avenida 14 de Abril, 460, bajos, ya que este servicio se hará regularmente todas las semanas.

CONSERVATORIO DEL LICEO

Apertura de la matrícula para el curso 1938-39 y creación de la clase de «Dirección de Orquesta»

En el Conservatorio del Liceo de la Generalidad de Cataluña, queda abierta la matrícula a partir del día 23 del corriente, para el próximo curso 1938-39.

La inscripción deberá efectuarse en la Administración del Conservatorio, de diez a una y se cerrará el día 31 de octubre próximo.

Se ha creado la clase de "Dirección de Orquesta", a cargo del maestro Juan Lamote de Grignon, director del Conservatorio del Liceo.

GRANDIOS MITING

La posició del

P. S. U.

davant la situació actual

Parlaran:

VIDIELLA COMORERA

Per accelerar la victòria de la República! Per la independència d'Espanya i les llibertats de Catalunya! Per la unió dels pobles hispànics! Per l'enfortiment de la unitat obrera i del Front Popular!

ACUDIU AL MITING!!

ASAMBLEA DEL INSTITUTO DE CIENCIAS ECONOMICAS DE CATALUÑA

El Instituto de Ciencias Económicas de Cataluña, convoca a todos sus asociados a la asamblea general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, día 25 del corriente, a las once en punto de la mañana, en su local social.

CONCURSO DE PORTADAS

Para la Revista de los Cuerpos de Seguridad, Carabineros y Mozos de Escuadra

Bases para el concurso de portadas de la Revista de carácter técnico-profesional de los Cuerpos de Seguridad (Grupos Civil y Uniformado), Carabineros y Mozos de Escuadra titulada "Seguridad Estado Republicano" que editará el Centro Cultural y Recreativo de Seguridad Popular.

- 1.º El título podrá presentarse con todas sus letras o en anagrama. 2.º Tamaño 24 1/2 x 31 1/2 cm. 3.º La portada será a dos colores. 4.º Existirán dos premios: el primero de 500 y el segundo de 250 pesetas. 5.º Las portadas premiadas quedarán de propiedad exclusiva del Centro. El Jurado estará formado por un miembro del Sindicato de Dibujantes, otro de la Junta Directiva y otro de la Comisión de Prensa del mismo.

Las portadas se presentarán en la secretaría del Centro, Plaza de Cataluña, número 15, antes del día 28 del mes en curso.

A LOS MUTILADOS DE GUERRA

Campaña de reeducación y readaptación al trabajo

La Asociación de Mutilados y familiares de los muertos de la guerra y la revolución, se impone, como una de sus labores de mayor interés, la reeducación y readaptación al trabajo, de todos aquellos compañeros que las garras del fascismo ha separado de él involuntariamente, robándoles sus medios corporales y las energías necesarias para incorporarse de nuevo a sus funciones.

Tenemos la seguridad de que la voluntad y la inteligencia puestos al servicio de nuestra misión, proporcionarán a nuestros asociados nuevos medios y mayores energías para desempeñar un cargo en la compleja máquina social y damos comienzo a la campaña de reeducación y readaptación al trabajo, invitando a todos los mutilados de guerra a inscribirse en los Cursos de Corte (Sastrería), que bajo la dirección del compañero Aníbal, darán comienzo en nuestro local el próximo mes de octubre.

Así, que los camaradas que deseen inscribirse, deben efectuarlo en el Secretariado de Cultura de nuestra Asociación, durante los ocho días siguientes a la publicación de esta nota, de diez a doce de la mañana.

Esperamos que esta iniciativa será acogida con todo entusiasmo.

AVISO DE S. I. A. A LOS ANTI-FASCISTAS

Se pone en conocimiento de toda la opinión antifascista que no debe atender a ninguna petición de donativos hecha en nombre de SIA si el peticionario no presenta una credencial de esta organización, aun cuando la petición vaya hecha en pro de guarderías u otros establecimientos y por el personal afecto a los mismos.

¿Sufre del estómago?

No se deje engañar por curanderos que solo perjudicarán su dolencia. Consulte su caso gratuitamente con nuestro eminente médico especialista GABINETE ORTOPEDICO. Consejo de Ciento, 306, 1.º Visita de 3 a 6, Barcelona

LA LOTERIA

Premios mayores del sorteo celebrado ayer

PRIMER PREMIO, DE 150.000 PESETAS

Número 33.461 - Valencia.

SEUNDO PREMIO, DE 50.000 PESETAS

Número 10.956 - Madrid.

TERCER PREMIO, DE 30.000 PESETAS

Número 20.686 - Barcelona.

PREMIOS DE 2.000 PESETAS

1.395, Madrid; 2.754, Ciudadela; 23.525, Valencia; 1.493, Madrid; 30.283, Barcelona; 31.825, Madrid; 11.090, Cartagena; 19.809, Barcelona; 1.663, Vich; 6.367, Alicante.

CASAL DE LA CULTURA

Clausura de la Exposición de dibujos infantiles

Como clausura de la Exposición de dibujos infantiles, el Casal de la Cultura ha organizado una sesión de teatro guiñol, a la que han sido invitadas las Escuelas que contribuyen con sus aportaciones a esta Exposición. Finalizará el acto con la lectura de unas cuartillas del crítico de arte, Sebastián Gasch. La fiesta se celebrará en los bajos del Casal de la Cultura, plaza de Cataluña, 14, esta tarde, a las cinco.

CICLO DE CONFERENCIAS EN LA COLECTIVIDAD CROS

Continuando el ciclo de conferencias que con pleno éxito ha organizado la Sección de Cultura y Propaganda de la Colectividad Cros, hoy, día 22, el abogado y notable orador don Ernesto Velve Bueno disertará en la Biblioteca de dicha Colectividad (Paseo de Pi y Margall, 56), sobre el tema "Lo individual y lo colectivo".

«CASAL D'ESQUERRA - ESTAT CATALA», DE GRACIA

Conversación políticocultural

Mañana viernes a las siete de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de la Biblioteca del «Casal d'Esquerra-Estat Catala», de Gracia, Plaza de J. Fuster, 9 y 10 (antes del Norte), la conversación políticocultural correspondiente a la presente semana.

FEDERACION LOCAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS

III Conferencia científica del profesor Esclasons

Mañana viernes a las 18 y 20 horas, en Puertaferri, 25, la Federación Local de Juventudes Libertarias organiza la tercera conferencia científica del profesor Ramón Esclasons con el tema: «El hombre y la humanidad; cultura y civilización; materia y espíritu; la forma de obra y la forma de artes, para la cual está invitado todo el pueblo estudioso.

SINDICATO DE ALBAÑILES Y PEONES (U. G. T.)

Convocatoria a los que trabajan en la Sección de Obras de la Industria Gastronómica

Se convoca a todos los compañeros, afiliados al Sindicato de Albañiles y Peones, UGT, que trabajan en la Sección de Obras de la AIG (Industria Gastronómica), a la reunión que tendrá lugar el martes, día 27, a las siete de la tarde, en el local del Sindicato, Pi y Margall, 74, principal, para tratar asuntos de máximo interés.

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES POR JURADOS

Tribunal número 1. - Compareció ante el mismo Santiago Correa Fernández acusado de un delito de lesiones.

Fué absuelto por el Tribunal por ser favorables al procesado las pruebas.

Tribunal número 2. - A petición del fiscal y por no asistir los testigos fué suspendida una vista que estaba señalada en este Tribunal.

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES ESPECIALES DE GUARDIA

EN BARCELONA

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia número 2, durante su última actuación:

En diversos expedientes y por el supuesto delito de venta a precios abusivos fueron absueltos María Vallonga Masana, José Sordá Sant, Juana Janot Ameta, Rosa Soler Aragón y Manuel de la Torre Castro.

A José Dalmau Auladell le fué impuesta la multa de 2.000 pesetas por venta a precios abusivos.

Por acaparamiento y ocultación de artículos se impuso la multa de 2.000 pesetas a José Bartomeu Aragónés.

EN EL RESTO DE CATALUÑA

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia de Tarragona:

Por ocultación de géneros de primera necesidad fué condenado Juan Tomás Sedó al pago de la multa de 10.000 pesetas.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal Popular número 1. - Dos juicios, uno por actividades prohibidas contra Carmen, Juan, Dolores e Ignacio Vila Farreiras y otro por lesiones contra Manuel Olivares.

Tribunal Popular número 2. - Dos juicios, uno por tentativa de hurto contra Carl Kosenrog y otro por tenencia ilícita de arma contra Arturo Lasheras.

Sala Especial de Divorcios. - Encarnación Díaz contra Miguel Adell. Miguel Plana contra María Maezcu. José Gracia contra Julia Pascual.

HOSPITAL ET DE LLOBREGAT

Liquidación de alquileres a los propietarios de fincas urbanas

El Ayuntamiento de Hospitalet de Llobregat procederá a liquidar los alquileres a los propietarios de fincas urbana enclavadas en la barriada de Provenzana, durante los días 26, 27 y 28 del actual, de nueve a una de la mañana.

ESCUELA DEL TRABAJO

Prórroga del plazo de admisión

Ha sido prorrogado el plazo de admisión para el curso de 1938-1939, en la Escuela del Trabajo, hasta el día 25 del corriente. Para matricular, dirigirse a la Secretaría de la Escuela, Urgel, 187, de cuatro a ocho de la tarde.

ESCUELA MUNICIPAL DE MUSICA

EL CERTIFICADO DE TRABAJO PARA LOS ESTUDIANTES DE MUSICA

La Asociación de Estudiantes de la Escuela Municipal de Música, recuerda a todos los compañeros y compañeras de catorce años, la obligación de procurarse el correspondiente certificado de trabajo, el cual debe solicitarse antes del próximo día 27, en la Secretaría de la Asociación, Bruch, 110, todos los días hábiles, por las mañanas.

«LA DONA A LA RERAGUARDA»

Cursillos culturales

La Dona a la Reraguarda", Avenida 14 de Abril, 389, recuerda que continúan abiertas las matriculas de los cursillos de Catalán, Historia de Cataluña, Francés, Clases para analfabetos, Ciencias Naturales, Física y Química, nuestras canciones, Gimnasia y Ritmica.

MINYONS DE MUNTANYA BOY-SCOUTS DE CATALUNYA

Se ruega a todos los muchachos Scouts de todos los Agrupamientos de Barcelona que mañana, día 23 del corriente, se presenten en el local del Agrupamiento «Rafael Casanovas», calle Diputación, 266, 3.º, para enterarles de un asunto que les interesa.

Hora de reunión a las seis de la tarde.

EL DIA GRAFICO

REDACTADO, CONFECCIONADO Y ADMINISTRADO POR TRABAJADORES CONSTITUIDOS EN COOPERATIVA, MERECE SER DIFUNDIDO

SEA USTED LECTOR DE EL DIA GRAFICO

Agrupación de refugiados socialistas de Málaga y su provincia

Convoca a todos los camaradas pertenecientes a esta Agrupación a la Asamblea ordinaria que tendrá lugar el próximo domingo, a las diez de la mañana, en el domicilio social, Diagonal, 413. Se ruega la puntual asistencia

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37335.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.
Teléfonos: 37311 y 37305.
Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Jueves, 22 de Septiembre 1938 Núm. 6.851

LA RETAGUARDIA tiene un deber que cumplir: Ayudar al soldado que en la trinchera defiende la Libertad y la Independencia. Una manera de ayudarles es entregar los trapos y ropas que no usemos, para transformarlos en mantas.

EL ANIQUILAMIENTO DE CHECOSLOVAQUIA

El Gobierno checo acepta las proposiciones francobritánicas, sin reservas

Pero la multitud, al conocerse la aceptación, llena las más céntricas calles de Praga vitoreando incesantemente al Ejército y gritando:

«¡Queremos una dictadura militar!»

EN PRAGA LA PRESION FRANCOBRITANICA OBLIGA A REUNIRSE AL GOBIERNO CHECO

Praga, 21. — Prosiguen los cambios de puntos de vista entre los Gobiernos de Praga, París y Londres.

Esta madrugada, desde las dos hasta las tres y treinta minutos, los ministros de Francia e Inglaterra estuvieron conferenciando con Benes, entregándole en nombre de sus Gobiernos una nueva nota.

Como resultado de esta gestión, se ha reunido de nuevo el Consejo de Gabinete en el Castillo de Praga, esperándose que a primeras horas de la mañana será publicado un comunicado.

Praga, 21. — Inmediatamente después de la visita de los ministros de Francia e Inglaterra, los ministros políticos se reunieron en el Castillo.

El Gabinete se reunirá en seguida, de manera que no es nada posible esperar tener conocimiento de los resultados de las negociaciones hasta mañana a las siete de la mañana. Se ha publicado un comunicado calificando la visita común de los representantes de Francia e Inglaterra de «nueva gestión en relación con el proyecto francoinés de Londres».

Praga, 21. — El Gobierno restringido de los ministros políticos terminó alrededor de las seis de la mañana, después de una sesión que duró dos horas y media.

A las seis de la mañana los ministros se reunieron en Consejo de Gabinete en el Castillo.

Praga, 21. — Se cree que la mañana de hoy será ocupada por las entrevistas que deben celebrarse entre el Gobierno y los jefes de los distintos grupos políticos. Por consiguiente, no se cree que se publique ningún comunicado oficial por lo menos hasta la tarde.

El ministro de Francia en esta capital, señor De la Croix, ha visitado al Presidente Benes a las nueve y media de la mañana, para recibir de sus manos la respuesta escrita del Gobierno checoslovaco.

EL GOBIERNO CHECO EN PARÍS Y LONDRES ASEGURAN QUE HA ACEPTADO LA PROPOSICION FRANCOBRITANICA

París, 21.—La Agencia Havas anuncia que el Gobierno checo, después de toda una noche de deliberaciones, ha aceptado esta mañana la proposición francobritánica de Londres.

Londres, 21.—En los círculos checoslovacos de esta capital se confirma que el Gobierno de Praga ha aceptado las proposiciones francobritánicas.

Se declara que la respuesta checoslovaca va acompañada de cierto número de observaciones que no comprometen, de todas maneras, la economía general del proyecto.

París, 21.—Según informes llegados esta mañana, el Gobierno checoslovaco ha aceptado las proposiciones francobritánicas elaboradas en Londres.

Sin embargo, no se tiene aún confirmación oficial, puesto que Praga debe enviar oficialmente la respuesta por todo el día de hoy.

París, 21 (Urgente).—Los primeros informes llegados a los círculos oficiales franceses indican que la respuesta del Gobierno checoslovaco «es positiva».

PERO DE PRAGA NOTIFICAN QUE LA NOTA NO HABIA SIDO AUN ENTREGADA

Praga, 21.—La Agencia C. T. K. anuncia oficialmente que la nota por la que se contesta a las gestiones efectuadas la madrugada última por los representantes de Inglaterra y Francia ante el Gobierno de Praga, no ha sido transmitida aún. Se declara que no puede serlo aún, puesto que ni han terminado todavía las negociaciones del Gobierno y las consultas políticas.

Praga, 21.—La reunión de la Comisión de los Veinte ha terminado un poco antes de mediodía.

En el transcurso de esta reunión, la Comisión ha estudiado la nota por la que el Gobierno checoslovaco acepta las proposiciones francobritánicas de Londres.

A primera hora de esta tarde se entregará oficialmente el texto de dicha nota a los ministros de Francia e Inglaterra.

Londres, 21.—La Agencia Reuter dice saber que la Legación británica en Praga posee en el momento actual suficientes elementos informativos para poder afirmar que la respuesta que el Gobierno checoslovaco entregará oficialmente a los representantes de Inglaterra y Francia es totalmente afirmativa.

Praga, 21.—La Bolsa de Valores ha cerrado, por orden del Gobierno.

Praga, 21.—Oficialmente se anuncia que el texto de la respuesta checoslovaca a las proposiciones francobritánicas se hará pública inmediatamente después de haber sido entregado el documento a los ministros de Inglaterra y Francia en esta capital.

EL GOBIERNO CHECO ACEPTA SIN RESERVAS MANIFESTACION POPULAR EN PRAGA

Praga, 21 (urgente). (Oficial).—El Gobierno ha aceptado las proposiciones francobritánicas sin reservas.

Praga, 21.—Inmediatamente después de conocerse la noticia de la aceptación sin reservas de las proposiciones francobritánicas por parte del Gobierno checoslovaco, se ha organizado una imponente manifestación, que ha llenado totalmente las más céntricas calles de la capital.

La multitud vitoreaba incesantemente al Ejército y daba continuos gritos de «¡Viva el Ejército! ¡Queremos una dictadura militar!»

Londres, 21 (urgente).—En las esferas diplomáticas se anuncia que la respuesta del Gobierno checoslovaco ha llegado a Londres a las siete menos cuarto, y que en el momento de comunicar está en manos de la sección técnica de descifraje del Foreign Office.

LA "ODIOSA TRAIACION" NO SE HA CONSUMADO TODAVIA Y PUEDEN REGISTRARSE SORPRESAS

Ginebra, 21. — Una de las muchas virtudes de la magnífica intervención del representante de España en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, ha sido la deslindar los campos entre defensores y saboteadores de la paz. Planteado el problema con esa rotunda energía, el equívoco es imposible. Hemos visto voluntades vacilantes quebrarse bajo el latigazo de las verdades proclamadas por el señor Alvarez del Vayo.

Es evidente, por otra parte, que con la sola excepción del llamamiento de China al Consejo —y que éste no ha podido desoir— el único aliento vivo en esta Asamblea lo ha traído España. En los debates sobre política general, como en los que se refiere a los bombardeos de las poblaciones civiles, es la voz de España la que da el grito de alarma e indica el camino a seguir. Los resplandores de incendios fascistas en nuestro propio suelo y mañana, tal vez, en el resto de Europa, dan un relieve de una dureza extraordinaria a las afirmaciones españolas frente a las negociaciones del conservadurismo, mediación y cobardía en pleno derrumbamiento.

Es justo decir que otras voces hispanas suenan claras junto a la de España. En primer lugar, las de Colombia y Méjico, y otras que habrán de oírse pronto, expresan la indignación de las democracias noveles compartida plenamente, según las últimas noticias, por el pueblo de los Estados Unidos, ante una capitulación suicida de las viejas democracias en una partida en que se juega el porvenir de Europa.

Queda por conocer el dato decisivo en esta ocasión: la actitud de la víctima propuesta. Muchos indicios que llegan a Ginebra prueban que podría haber de este lado fuertes sorpresas para el verdugo y hasta para el victimario. Es harto posible que se trate de hacer lo que con España: que la víctima no grite, pues es mucho más cómodo una víctima silenciosa. Los gritos suelen despertar a los vecinos, entre los que a veces surgen auxilios imprevistos. Pero cuando un pueblo se decide a no dejarse ahogar, aunque se le maniate como se maniató a España, hay grandes probabilidades de que ese pueblo viva sangrando, pero con la firme voluntad de vivir libremente.

Lo que el Congreso Nacional laborista califica como «una odiosa traición y peligroso precedente», no se ha consumado todavía más que en la intención de algunos estadistas. Hay otros elementos en juego que pueden y deben ser decisivos. — Agencia España.

EN 1933 AUSTEN CHAMBERLAIN DIJO QUE NINGUN POLITICO INGLESE QUE CONOZCA A LOS NAZIS PUEDE PEDIR A NADIE QUE SOMETA A LA LEY NAZI UNA SOLA HECTAREA DE SU TERRITORIO

Nueva York, 21. — El «New York Times» publica una carta, que firma el conocido periodista americano, director del periódico «Foreign Affairs», señor Hamilton Fish Armstrong.

El autor de la carta recuerda cómo el 31 de agosto de 1933 citó una declaración hecha por sir Austen Chamberlain, hermano del primer ministro inglés actual, que en aquella ocasión era ministro de Negocios Extranjeros.

«Es inconcebible — le declaró sir Austen Chamberlain — que ningún político inglés que conozca la manera como los nazis han brutalizado a sus compatriotas adversarios y a la población judía, pueda tener ni un momento la idea de pedir a quienquiera que sea que someta a la ley nazi una sola hectárea de su territorio». — Agencia España.

Londres, 21. — De conformidad con las disposiciones tomadas, el primer ministro partirá mañana en avión, acompañado de sir Horace Wilson y del señor William Strang, de los servicios periciales del Foreign Office, para Ginebra.

La hora de la salida no ha sido fijada aún, pero el avión a bordo del cual viajará el señor Chamberlain estará dispuesto para emprender el vuelo ya desde primeras horas de la madrugada.

LOS MINISTROS INGLESES SE REUNEN

Londres, 21.—Los señores Chamberlain, Simon, Halifax, Hoare y Vansittart, se han reunido esta mañana en Downing Street.

Mientras los ministros se hallaban reunidos en Downing Street, esta mañana, han llegado los señores Thomas Inskip, Gort y Hore Belisha, pertenecientes todos a los altos servicios defensivos del país, los cuales han sido introducidos inmediatamente en el salón en que se celebraban las deliberaciones.

La reunión que han celebrado los ministros esta mañana duró dos horas y media.

Londres, 21. — E señor Chamberlain, tan pronto recibió del ministro británico en Praga la nota de que el Gobierno checo aceptaba el plan francobritánico, convocó inmediatamente a los señores Simon, Hoare, Halifax, Vansittart y Cadogan, con el fin de deliberar sobre el resultado de la aceptación.

BALDWIN ALMUERZA CON CHAMBERLAIN

Londres, 21.—El señor Baldwin ha almorzado con el primer ministro en Downing Street.

Se concede extraordinario interés a este ágape, puesto que durante el mismo se habrán cambiado impresiones entre ambas personalidades políticas británicas. Se recordará que el señor Baldwin es uno de los principales partidarios de la política exterior del señor Anthony Eden.

Londres, 21.—El señor Baldwin ha salido de la residencia del primer ministro a las tres menos cuarto, siendo saludado por un grupo de curiosos que se hallaba estacionado en Downing Street, a pesar de la lluvia.

Poco después empezaron a llegar los ministros que tenían que tomar parte en la reunión del Consejo de Gabinete, convocada para las tres de la tarde.

Por otra parte, se anuncia que el señor Ashton Gwatkin ha pasado la totalidad de la mañana de hoy en el Foreign Office.

CHAMBERLAIN SALDRA A LAS DIEZ DE ESTA MAÑANA PARA ALEMANIA

Londres, 21.—Se anuncia oficialmente que el señor Chamberlain saldrá en avión para Alemania a las diez de la mañana, partiendo del aeródromo de Heston.

Además de los señores Wilson y Strang, le acompañarán los señores Malkin y Davis; el primero, de los Servicios Jurídicos del Foreign Office, y el segundo, secretario particular del señor Chamberlain.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París, 21.—La Prensa francesa sigue ocupándose extensamente de la cuestión checoslovaca.

En «Le Figaro», Boutelleau comunica desde Londres:

«Ayer, por la tarde, los ministros se reunieron en medio de una atmósfera de profunda inquietud, ya que a las dificultades nuevas que ha traído la respuesta de Praga, hay otras más angustiosas todavía. Los informes de Berlín que fueron entregados a los ministros dan a entender, en efecto, claramente, que después de su entrevista con Chamberlain, Hitler ha llegado a la conclusión de que es posible todavía aumentar el precio del acuerdo, y que define el proyecto francobritánico como insuficiente. Se trata ahora, al parecer, de eliminar a Checoslovaquia del mapa de Europa y se espera ahora en Londres que el canciller Hitler se presente como dueño de otras minorías, dejando a la minoría checa autónoma y aislada en el corazón del imperio austro-húngaro reconstituido.»

El «Petit Parisien», con la firma de Bourguès, escribe:

«En su nota explicativa, el Gobierno de Praga»

(Continúa en la página 4)

LA MUTILACION DE CHECOSLOVAQUIA

Y el avance de Alemania hacia el Mediterráneo

EL 28 de octubre de 1918 fué proclamada en Praga la República de Checoslovaquia. En diciembre fué elegido Presidente Masaryk. Checoslovaquia, cuya mutilación ha exigido Hitler a Francia e Inglaterra, es hija de estos dos países triunfantes máximos en la guerra del 14 al 18. En los fines de guerra expuestos por los aliados al Presidente Wilson en 1917 figuraba la liberación de los checoslovacos. Pero Checoslovaquia no tenía una existencia real como Estado. Dos hombres se encargaron del nacimiento de la nueva República: Masaryk y Benes, que en París habían constituido un Gobierno—parecido al de Vasconia en Barcelona—huérfano de territorio.

La República Checa, antes que disponer de territorio, creó un Ejército. El actual Presidente Benes, con los prisioneros checos y eslovacos hechos en Italia y en Rusia, obtuvo la creación de Cuerpos legionarios que combatieron al lado de los aliados. Estos Cuerpos, como representación militar de Checoslovaquia, fueron reconocidos por Francia en 1917 y por Italia a principios de 1918, cuando Mussolini luchaba contra Alemania y junto a Francia que con Inglaterra salvaron a su patria, después de la debilidad de Caporetto, de la desaparición como Estado independiente.

Como homenaje a estas legiones que se batieron encarnizada y heroicamente y en varias ocasiones infligieron severas derrotas al Ejército austro-húngaro, la Guardia presidencial en Checoslovaquia la forman soldados que visten el uniforme de Cazadores alpinos franceses o de soldados italianos de Infantería.

En la revista «Messidor», Philippe Lamour, que recientemente obtuvo una entrevista del Presidente Benes, aunque comprometiéndose a no hacer públicas las manifestaciones del Jefe del Estado de Checoslovaquia, hábilmente las refleja en una interesante crónica diciendo que desde hace siglos, el papel histórico del pueblo checo ha sido el de contener en las cimas de los montes de Bohemia, el avance germano hacia el Mediterráneo, orientándose en este sentido toda la política de Checoslovaquia. Pero las democracias occidentales de debilidad en debilidad, por un amor suicida a la paz, han envalentonado a los agresores, y al ceder, han abierto los apetitos inmensos y la inmensa audacia de los dictadores.

En veinte años, Checoslovaquia ha realizado una obra constructiva inmensa, estableciendo espontáneamente un régimen de minorías que todos los hombres de buena fe han reconocido como el más liberal de Europa. No obstante, se ha cedido a la amenaza de Hitler y Checoslovaquia será mutilada. Pero después de esta mutilación la paz está más amenazada que nunca. Conquistada Etiopía, invadida España, anexionada Austria, dislocada Checoslovaquia la hegemonía alemana se extenderá del Mar Negro al Mar del Norte.